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ВВЕДЕНИЕ 

 

12 апреля 2017 года Глава государства выступил с программной статьей 

«Взгляд в будущее: модернизация общественного сознания», в которой 

обрисовал четкие контуры модернизации общественного сознания.  

Как известно, ключевыми направлениями модернизации 

национального самосознания в ХХI веке, применяемыми как на 

индивидуальном, так и на общественном уровне, являются 

конкурентоспособность, прагматизм, сохранение национальной 

идентичности, культ знания, эволюционное развитие и открытость сознания. 

Поэтому закономерно, что модернизация общественного сознания 

приобретает особую значимость, поскольку современный мир все более 

меняется. Глобальные процессы формируют нестандартные неожиданные 

вызовы, активное использование новых информационных и 

коммуникационных технологий, меняет ритм и стиль жизни, национальные 

традиции дополняются современными элементами. В этом смысле изучение 

сознание населения в отношении выше названных направлений является 

актуальным.  

Данный аналитический доклад подготовлен на основе анализа 

результатов социологического исследования на тему «Эффективность 

реализации программы «Рухани Жаңғыру», инициированного и 

проведенного Казахстанским институтом общественного развития «Рухани 

Жаңғыру» в третьем квартале 2021 года. Доклад является итогом 

масштабного социологического исследования, направленного на получение 

широкого спектра социологической информации о ценностях и практиках 

казахстанцев согласно с шестью направлениями программы. В отчете также 

представлены данные об информированности и участие в программе. 

Основной целью проведенного социологического исследования 

выступил анализ эффективности реализации программы «Рухани жаңғыру». 

Согласно технической спецификации настоящего исследования для 

достижения поставленной цели было предусмотрено решение следующих 

задач исследования:  

1) определение уровня информированности населения о 

спецпроектах программы «Рухани жаңғыру» и уровень участия в 

спецпроектах; 

2) изучение соответствия ценностных установок и жизненных 

практик населения принципам «Рухани жаңғыру»; 

3) определение уровня благосостояния и соответствия жизненных 

практик населения принципу «прагматизм»; 

4) определение уровня образования и инновационности 

мировоззрения населения в соответствии с принципами 

«конкурентоспособность» и «культ знаний»; 
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5) определение уровня патриотизма и аспектов формирования 

национальной идентичности населения в соответствии с 

принципом «сохранение национальной идентичности»; 

6) анализ экологического и инклюзивного мировоззрения, 

определение уровня счастья населения, в соответствии с 

принципом «открытость сознания»; 

7) определение степени социальной сплоченности и взаимодействия 

населения, удовлетворенности семейными отношениями, уровня 

политического участия и институционального доверия в 

соответствии с принципом «эволюционное развитие Казахстана»; 

8) определение устойчивости занятости в условиях цифровизации. 

Объект исследования: население Республики Казахстан в возрасте от 

18 лет и старше, выбранное по параметрам, репрезентирующим его 

социально-демографические и территориальные характеристики. 

Выборочная совокупность социологического исследования 

Объем выборочной совокупности составил 2400 респондентов. Опрос 

проводился в 14 областях и 3 городах республиканского значения. В 

исследовании использована стратифицированная многоступенчатая выборка. 

Выборка была составлена по следующим этапам: отбор совершался исходя из 

численности населения по областям и городам республиканского значения. 

Далее отбор по принципу город-село – в каждой области высчитаны объемы 

городской и сельской выборки. Объемы городской и сельской выборки 

распределены исходя из специфики области и статистических данных по 

областному центру, малому городу и районному центру, а также по селам 

(аулам). Расчет выборки представлен в таблице 1. 

 
Таблица 1. Выборочная совокупность по проекту*, человек 

 

В
се

г
о

 

Г
о
р

о
д

 

С
ел

о
 

М
у
ж

ч
и

н
ы

 

Ж
ен

щ
и

н
ы

 

Республика Казахстан 2400 1450 950 1128 1272 

г. Нур-Султан 150 150 0 69 81 

г. Алматы 276 276 0 121 155 

г. Шымкент 126 126 0 58 68 

Акмолинская область 101 47 54 48 53 

Актюбинская область 113 81 32 53 60 

Алматинская область 253 55 198 122 131 

Атырауская область 77 42 35 37 40 

Западно-Казахстанская область 87 46 41 41 46 

Жамбылская область 133 53 80 64 69 

Карагандинская область 189 152 37 87 102 

Костанайская область 125 73 52 58 67 

Кызылординская область 95 42 53 47 48 

Мангистауская область 82 34 48 40 42 

Туркестанская область 220 41 179 111 109 
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Г
о
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щ
и

н
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Павлодарская область 105 75 30 48 57 

Северо-Казахстанская область 78 37 41 36 42 

Восточно-Казахстанская область 190 120 70 88 102 
*По данным Бюро национальной статистики Агентства по стратегическому планированию и реформам 

Республики Казахстан на 01 января 2021 года 

 

Выборка является репрезентативной, т.е. по выделенным параметрам 

состав респондентов приближается к соответствующим пропорциям в 

генеральной совокупности. Согласно данным бюро национальной статистики 

Агентства по стратегическому планированию и реформам Республики 

Казахстан на 01 января 2021 года население страны от 18 лет и старше 

составляло 12 521 623 тысяч человек. Структура выборочной совокупности 

учитывает и отражает эти данные. При этом отклонение средних 

характеристик выборочной совокупности от средних характеристик 

генеральной совокупности не превышает ±3. 

По результатам полевого исследования сотрудники НАО 

«Казахстанский институт общественного развития «Рухани жаңғыру» 

провели контроль поля, а также кодировку и обработку данных полевого 

исследования. 

Обработка первичных данных, а также составление одно-, двумерных 

таблиц и корреляционный анализ были выполнены при помощи 

специализированной лицензионной компьютерной программы SPSS, версия 

26. 

В качестве основных методов анализа первичной информации 

выступили: 

1. одномерный анализ данных; 

2. двумерный анализ данных; 

3. корреляционный анализ. 

Период проведения социологического исследования – август 2021 года. 
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РАЗДЕЛ 1. ЦЕННОСТНЫЕ УСТАНОВКИ НАСЕЛЕНИЯ В 

СООТВЕТСТВИИ С ПРИНЦИПАМИ ПРОГРАММЫ «РУХАНИ 

ЖАҢҒЫРУ» 

 

Уровень счастья казахстанцев 

 

В целом для изучения общего настроения казахстанцам был задан 

вопрос «Чувствуете ли Вы себя счастливым?». Согласно результатам опроса, 

для доминирующего большинства опрошенных характерно ощущение 

счастья (91,6%). При этом данный показатель опустился на 1,3% по 

сравнению с 2020 годом. Совокупная доля, тех кто отметил варианты ответов 

«скорее несчастлив» и «нет, несчастлив» составила 3,8%. Данный показатель 

также сократился по сравнению с прошлым годом – на 1,%. Выросла доля 

респондентов, которые затруднились дать ответа на данный вопрос 

(Диаграмма 1).  

 

 
Диаграмма 1  

Распределение ответов на вопрос: «Чувствуете ли Вы себя счастливым?», в % 

 
 

 

Анализ корреляционных распределений с основными социально-

демографическими характеристиками респондента не обнаруживает 

существенное расхождение в субъективной оценке населения ощущения 

счастья. Так, ответы мужчин и женщин имеют одинаковый характер (в 

совокупности 92,1% и 91,2% соответственно).  

Совокупный показатель счастлив среди городского населения составил 

90,5%, среди сельского населения – 93,3%. При этом более уверенно говорят 

жители села, среди них однозначный ответ «да, счастливы» выбрали 66,8%, 

Да, счастлив 

(-а)

Скорее 

счастлив (-а)

Скорее 

несчастлив 

(-а)

Нет, 

несчастлив 

(-а)

Затрудняюсь 

ответить

60,8

30,8

2,8 1
4,6

63,3

29,6

4,3
1,3 1,5

2021 2020
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среди горожан 56,9%. Вариант ответов «скорее несчастлив» и «нет, 

несчастлив» среди горожан выбрали 5,0%, в селе отметили – 1,8%.  

Не наблюдается серьезной дифференциации в ответах респондентов в 

разрезе возрастных групп. Незначительное снижение показателя отмечено в 

ответах пожилых респондентов. Стоит отметить, что вместе с возрастом 

меняется статус здоровья, дохода, семейное положение респондента и т.д., 

все эти факторы могут косвенно влиять на ощущение счастья в жизни. 

Значительный эффект может составить наличие диагностированной болезни, 

ограничение функциональности или психологические проблемы (депрессия). 

Совокупный показатель счастья по возрастным группам выглядит 

следующим образом: опрошенные в возрасте от 18 до 29 лет – 93,1% (из них 

вариант ответа «да, счастлив» выбрали 65,9% - это самый высокий показатель 

среди всех возрастных групп), «счастливые» опрошенные от 30 до 45  лет – 

91,9%, среди возрастной группы от 46 до 60 лет – 92,4%, среди респондентов 

старше 61 года – 88,1%.  

Как показывают результаты опроса, чем больше в семье 

несовершеннолетних детей, тем более счастливыми себя ощущают 

респонденты – среди респондентов, имеющих четверо и больше детей 

ощущают себя счастливыми 97,5%, среди опрошенных, имеющих одного 

ребенка – 88,9%, двое детей – 91,0%, трое детей – 96,9%.  

Покупательная способность человека важный фактор в определении 

восприятия счастья. Чем она ниже, тем менее счастлив человек. Результаты 

опроса выглядят следующим образом: респонденты, чей доход позволяет ни 

в чем себе не отказывать 96,7% счастливы, опрошенные, чей доход позволяет 

большинства товаров длительного пользования счастливы – 94,8%. 90,9% 

населения страны, позволяющие себе только необходимые продукты и 

одежды, оплаты коммунальных услуг ощущают счастья. Доля респондентов, 

чьих доходов хватает только на приобретение продуктов питания, но не 

остается на коммунальные услуги менее счастливы (85,7%). Самый низкий 

показатель счастья пришелся на группу опрошенных, чей доход 

минимальный, т.е. «денег не хватает даже на приобретение продуктов 

питания» (77,6%).  

В ходе исследования респондентов просили дать ответ на вопрос, что 

делает казахстанцев счастливыми, из чего складывается счастье. Как видно, в 

первую очередь, казахстанцы счастливы, потому что есть здоровье личное и 

здоровы близкие и родственники (75,4%). Материального характера варианты 

ответа, такие как «благополучие и достаток» отмечены на втором месте 

(54,0%). На третьем месте – это «любовь», которую отметил каждый третий 

опрошенный. В целом, как показывают результаты опросов за прошлый и 

текущий год, значительных изменений в структуре ответов не отмечено 

(Таблица 2).   
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Таблица 2  

Распределение ответов на вопрос: «Скажите, что из перечисленного больше 

всего делает Вас СЧАСТЛИВЫМ?», в разрезе возрастов, в% 

  18-29 30-45 46-60 61+ 

 2021 2020 2021 г. 

Благополучие и достаток 54,0 49,1 52,0 55,3 55,9 50,7 

Любовь 35,3 33,8 43,1 37,7 30,6 26,6 

Есть здоровье, здоровы 

близкие 

 

75,4 
78,4 

 

72,4 

 

73,7 

 

79,5 

 

77,1 

Есть друзья 18,6 19,5 21,0 17,1 19,1 18,4 

Интересная учеба/работа, 

профессия, карьерный 

рост 

 

17,4 15,8 

 

17,3 

 

18,7 

 

18,6 

 

12,9 

Самореализация, 

саморазвитие 

 

13,5 
13,2 15,1 16,2 9,8 10,9 

Религия 11,4 7,9 10,1 10,5 12,2 13,7 

Справедливость 15,0 14,4 13,5 14,2 14,1 19,9 

Верховенство закона 2,5 2,6 2,4 3,0 1,7 2,7 

Свобода 17,8 14,6 16,7 19,2 17,6 16,4 

Общественное признание 5,7 3,3 7,1 4,3 6,2 6,2 

Другое (Семья) 1,5 - 0,2 1,4 2,1 2,5 

Затрудняюсь ответить 0,2 1,3 0,2 0,0 0,2 0,7 

 

Далее у респондентов поинтересовались об удовлетворенности 

собственной жизнью. Для этого была использована 10-ти балльная шкала, где 

1 означает «полностью не доволен жизнью», а 10 – «полностью доволен». 

Исходя из ответов респондентов выстраивается положительная картина 

общей удовлетворенности жизнью казахстанцев. Доля положительных 

вариаций составляет существенное преимущество. В целом, рассматривая в 

качестве положительных ответов измерение с 6 до 10 баллов можно говорить 

о высокой степени удовлетворенности 88,5% (Таблица 3).  

 
Таблица 3  

Распределение ответов на вопрос: «Скажите, пожалуйста, насколько Вы 

довольны своей жизнью в целом? Оцените, Ваш уровень удовлетворения жизнью по 

10-ти балльной шкале, где 1 означает «полностью не доволен, не удовлетворён 

жизнью», а 10 – «полностью доволен жизнью»?», в% 

 2021 

Полностью не доволен, не 

удовлетворён жизнью 

0,8 

2 0,3 

3 0,6 

4 2,5 

5 7,3 

6 7,7 

7 13,6 

8 19,0 

9 12,9 

Полностью доволен жизнью 35,3 
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Среднее значение удовлетворенности своей жизнью по республике 

составляет 8,12 баллов. В разрезе областей ситуация складывается 

следующая. Половина областей Казахстана показывает высокие значения 

удовлетворенностью жизнью, которые находятся на уровне среднего 

республиканского значения или, даже, выше отмеченного значения. Другая 

половина регионов, также имеет относительно высокие значения 

удовлетворенностью жизнью, которые не превышают 8,12 баллов, но и, 

которые не опускаются ниже 7. Исключением является Западно-

Казахстанская область, чей средний балл удовлетворенностью жизнью по 

области составил 6,83 балла (Таблица 4).   
Таблица 4  

Удовлетворенность жизнью казахстанцев по 10-ти балльной шкале, где 1 

означает «полностью не доволен, не удовлетворён жизнью», а 10 – «полностью 

доволен жизнью»?», средний балл, в разрезе областей  

 Среднее 

значение  

Республика Казахстан  8,12 

Акмолинская  7,20 

Актюбинская  9,10 

Алматинская  8,37 

Атырауская 9,10 

Восточно-Казахстанская  9,01 

Жамбылская  9,21 

Западно-Казахстанская 6,83 

Карагандинская  7,87 

Костанайская  8,13 

Кызылординская  8,44 

Мангистауская  7,56 

Павлодарская  7,62 

Северо-Казахстанская 7,13 

Туркестанская 8,01 

г.Нур-Султан 8,16 

г.Алматы  7,69 

г.Шымкент  7,89 
 

Ценности казахстанцев 
 

Как известно, программная статья Елбасы «Болашакқа бағдар: Рухани 

жаңғыру» ориентирована на возрождение духовных ценностей казахстанцев, 

с учетом всех современных рисков и вызовов глобализации, призвана 

повысить конкурентоспособность Казахстана в мире, сохранить 

национальную идентичность, популяризовать культ знания и открытость 

сознания граждан. Эти качества должны стать основными ориентирами 

современного казахстанца. В этом отношении представилось актуальным 

изучение мнения населения о важности тех или иных качеств. Перечень 

качеств касался шести принципов Программы.  
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Согласно ответам, наиболее важным в представлении населения 

является уважение к истории, религии, обычаям и традициям своего народа, 

76,4%.  

Почти рядом, с национальной культурой, находится 

законопослушность. Соблюдение законов, формирование глубокого 

понимания гражданского долга обязательным считают 75,6%.  

По обязательности респонденты выделяют такое качество, как «умение 

планировать свое будущее для достижения реальных целей». В четверку и 

пятерку также входят такие прагматичные ценности, как «готовность к 

переменам, умение адаптироваться в сложных ситуациях» и «умение жить по 

средствам» (Таблица 5). 

 
Таблица 5  

Распределение ответов на вопрос: «Оцените, пожалуйста, насколько Вы 

считаете важным наличие следующих качеств у человека? (чтобы следующие 

качества были у близких Вам людей?)?», в% 

 
Считаю 

обязательным 

Это важно, 

но не 

обязательно 

Считаю 

ненужным 

Затруд. 

ответить 

Уважение к истории, 

религии, обычаям и 

традициям своего народа 

76,4 21,8 1,2 0,6 

Соблюдение законов, 

формирование глубокого 

понимания гражданского 

долга 

75,6 21,5 1,8 1,0 

Умение планировать свое 

будущее для достижения 

реальных целей  

70,3 27,2 2,0 0,6 

Готовность к переменам, 

умение адаптироваться в 

сложных ситуациях  

66,7 29,6 2,9 0,8 

Умение жить по средствам 65,3 30,3 3,8 0,6 

Чувство принадлежности к 

единой нации – 

казахстанский народ 

64,7 28,8 4,5 2,0 

Стремление к 

профессиональному успеху 
62,5 34,0 3,0 0,5 

Уважение культуры, языков, 

традиций представителей 

других народов 

61,3 32,7 5,4 0,6 

Обладание компьютерной 

грамотности и IT-

технологий 

58,7 36,8 3,9 0,6 

Получение высшего 

образования 
56,9 36,3 6,2 0,5 

Умение применять 

положительный опыт других 

людей 

55,4 38,0 6,1 0,5 
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Предприимчивость, 

инициативность и другие 

деловые качества 

54,0 39,7 5,3 1,0 

Прилежность в учебе, 

любовь к чтению книг и 

литературы 

47,2 44,0 8,0 0,8 

Постоянное 

совершенствование 

(тренинги, онлайн-обучение) 

44,9 44,2 9,8 1,1 

Ориентирование на изучение 

иностранных языков 
42,7 47,2 9,2 1,0 

 

В целом ответы большинства респондентов указывают на 

ориентированность на успех, желание соответствовать требованиям времени. 

Такие приоритеты опрошенных, как соблюдение законов, умение 

планировать будущее, готовность к переменам и др. указывают на наличие 

солидной базы для наращивания человеческого капитала, необходимой для 

реализации модернизационных проектов. 

Далее респондентам был задан вопрос каким должен быть казахстанец? 

На взгляд опрошенных, современный казахстанец прежде всего должен быть 

образованным и иметь компьютерную грамотность. С прошлым годом 

данный показатель поднялся на 4,3%. Исходя из ответов, можно заметить, что 

для населения образование играет ключевую роль. Как показывают 

результаты опроса, другие качества, которыми должен обладать современный 

казахстанец значительно уступают качеству «быть образованным и иметь 

компьютерную грамотность».  
Таблица 6.  

Распределение ответов на вопрос: «Как Вы считаете, каким должен быть 

современный казахстанец?», в % 

 2021 2020 

Образованный, имеет компьютерную 

грамотность 
66,6 62,3 

Знает иностранные языки 33,7 32,7 

Законопослушный 43,2 40,4 

Ответственный и целеустремленный 49,1 47,2 

Бережливый (разумно тратить деньги) 29,2 24,6 

Ценит свое время, умеет планировать свое 

будущее 
43,8 34,9 

Конкурентоспособный 32,3 32,3 

Предприимчивый 32,9 32,0 

Много путешествует 10,3 9,1 

Любит роскошь 4,1 4,3 

Ведет здоровый образ жизни 28,7 26,6 

Другое (Все перечисленное, гуманный, знает 

свою историю, знает религиозные каноны) 
0,5 

- 

  



13 
 

Основная пятерка качеств, как и среди городских, так и сельских 

жителей не имеет значимых отличий. Также нет прямой зависимости между 

гендерной принадлежностью респондентов и выбором определенных качеств 

современного казахстанца.   

В рамках опроса были изучены значимость тех или иных ценностей на 

основе принципов Программы, в том числе образ современного казахстанца. 

Следовательно, стоит вопрос об определении объекта, формирующего те или 

иные ценностные ориентиры у казахстанцев. Как правило, прямое влияние к 

формированию ценностных ориентиров человека имеет первичная 

социальная группа, в виде семьи, друзей, школьного класса и т.п. Этому 

свидетельствует полученные данные: в первую очередь опрошенные 

считают, что на жизненные ценности оказывает семья в лице родителей, 

супругов, детей – 78,0%.  

44,7% опрошенных считают, что самостоятельно определяют важные 

ценности в своей жизни. Влияние учителей и преподавателей в 

школе/колледже/университете отмечает каждый третий опрошенный 

(31,0%).  

Социальные сети в современном трансформируемом обществе 

повышают свою актуальность в формировании ценностей казахстанцев. О 

чем свидетельствует резкий рост влияния социальных сетей на жизненные 

ценности казахстанцев – с 11,4% до 20,5%.  
Таблица 7  

Распределение ответов на вопрос: «По Вашему мнению, кто больше всего 

влияет на жизненные ценности казахстанцев?», в% 

 2021 2020 

Семья – родители, супруг/супруга, дети 78,0 78,2 

Я сам (-а) 44,7 38,4 

Общественные деятели, писатели, политики 15,3 19,0 

Друзья 29,6 19,2 

Учителя и преподаватели в 

школе/колледже/университете 
31,0 

18,4 

Литературные и киногерои 6,0 6,9 

Представители бизнеса 4,2 4,5 

СМИ 9,7 9,3 

Звезды шоу-бизнеса 3,4 3,5 

Социальные сети 20,5 11,4 

 

Надо отметить, опрошенная молодежь (50,0%) чаще самостоятельно 

определяет ценности по сравнению с респондентами старших возрастных 

категорий. К мнению общественных деятелей, политиков в большинстве 

случаев прислушивается население в возрасте от 46 до 60 лет (18,1%). О 

влиянии социальных сетей на формирование жизненных ценностей чаще 

говорили опрошенные в возрасте от 18 до 29 лет (23,0%) и от 30 до 45 лет 

(23,1%).  
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Выводы по разделу: 

 

Доминирующее большинство опрошенных счастливы (91,6%). Чем 

старше возраст респондентов, тем менее счастливыми они себя чувствуют. 

Это может быть связано с ухудшением здоровья, уменьшением дохода, 

изменением семейного положения респондента.  

В первую очередь казахстанцы чувствуют себя счастливыми, когда 

здоровы и здоровы близкие и родственники (75,4%).  

Общая удовлетворенность жизнью казахстанцев достаточно высокая. 

Наиболее важным, в представлении опрошенного населения, является 

уважение к истории, религии, обычаям и традициям своего народа (76,4%). 

Почти наряду с национальной культурой стоит законопослушность. 

Соблюдение законов, формирование глубокого понимания гражданского 

долга обязательным считают 75,6%.  

В целом, ответы большинства респондентов указывают на 

ориентированность на успех, желание соответствовать требованиям времени. 

Такие приоритеты опрошенных, как соблюдение законов, умение 

планировать будущее, готовность к переменам и др. указывают на наличие 

солидной базы для наращивания человеческого капитала, необходимой для 

реализации модернизационных проектов. 

На взгляд опрошенных, современный казахстанец прежде всего должен 

быть образованным и иметь компьютерную грамотность. По сравнению с 

прошлым годом данный показатель вырос на 4,3%. 

Как правило, прямое влияние на формирование ценностных ориентиров 

человека имеет первичная социальная группа, в виде семьи, друзей, 

школьного класса и т.п. Этому свидетельствует полученные данные: в 

первую очередь, по мнению респондентов, жизненные ценности 

формируются семьей, в лице родителей, супругов и детей (78,0%).  

Покупательская способность человека важный фактор в определении 

восприятия счастья. Чем выше доход респондентов, чем больше 

возможностей они имеют удовлетворять свои потребности и желания, тем 

выше у них уровень счастья и, наоборот, чем ниже доходы населения, тем 

менее счастливыми считают себя опрошенные.  
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РАЗДЕЛ 2. ОБРАЗОВАНИЕ И ИННОВАЦИОННОСТЬ 

МИРОВОЗЗРЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ В СООТВЕТСТВИИ С 

ПРИНЦИПАМИ «КУЛЬТ ЗНАНИЯ И 

КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТЬ» 

Оценка готовности казахстанцев получать новые знания и навыки 

 

Данный блок анкеты состоит из вопросов, позволяющих определить 

взгляды и практики населения в соответствии с принципами «культ знания и 

конкурентоспособность». Как выяснилось выше, образ современного 

казахстанца, в первую очередь определяется его образованностью. 

Соответственно, образование как ценность не утрачивает свою значимость в 

обществе. Для изучения мнения населения относительно ниже предложенных 

утверждений, был задан вопрос следующего содержания: «Скажите, 

пожалуйста, с какими из ниже предложенных утверждений Вы согласны?».  

Чаще всего опрошенные согласились с утверждением «Образованность 

– это успех нации». Этот вариант ответа выбрали 55,8% опрошенных. В 

большой степени с этим согласны городские жители (57,8%) и респонденты 

старше 61 года (59,2%). 

Около 40% опрошенных согласны с тем, что постоянное обучение 

повышает востребованность на рынке труда. Преимущественно с этим 

согласны жители городов (40,6%). 

 
Диаграмма 2  

Распределение ответов на вопрос: «Скажите, пожалуйста, с какими из ниже 

предложенных утверждений Вы согласны?», в% 

 
  

Затрудняюсь ответить

Можно и без образования прожить достойную 

жизнь

Высоко профессиональный специалист получает 

высокооплачиваемую заработную плату

Высокообразованный человек может легко 

адаптироваться к меняющемся условиям

Постоянно обучающийся человек востребован на 

рынке

Образованность – это успех нации

1,1

20,2

30,5

32,1

38,5

55,8

0,8

19,9

30,4

32,4

38,4

58,3

2020 2021
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В меньшей степени респонденты согласны с тем, что можно достойно 

прожить и без образования. Тем не менее с этим согласен каждый пятый 

опрошенный, преимущественно опрошенные со средним образованием 

(25,5%). 

Постоянное обучение, прохождение образовательных курсов, курсов 

повышения квалификации это один из индикаторов в изучении соответствии 

практик населения с принципами «культ знания и конкурентоспособность».  

Обязательное условие нашего времени – чтобы вырасти в своём обществе и 

преуспеть в своём деле или на работе, нужно постоянно развиваться. Поэтому 

респондентам был задан вопрос о прохождении образовательных курсов или 

курсов по повышению квалификации по собственному желанию за последние 

полгода.  

Как следует из результатов исследования, в целом образовательные 

курсы проходили 29,1% казахстанцев. Из них 14,1% на платной основе и 15% 

проходили на бесплатной основе.  

 
Диаграмма 3  

Распределение ответов на вопрос: «Скажите, пожалуйста, проходили ли Вы 

за последние полгода, образовательные курсы или курсы повышения квалификации по 

собственному желанию?», в% 

 
 

Анализ корреляций в разрезе социально-демографических групп 

респондентов позволил увидеть следующее: в разрезе гендерной 

принадлежности – женщины преимущественно демонстрируют готовность 

постоянно учиться и получать дополнительные знания – 16,1% опрошенных 

женщин участвовали на платных курсах и такой же процент женщин 

проходили курсы бесплатно. Среди опрошенных мужчин данный показатель 

составил – 11,8% и 13,8% соответственно.  

В разрезе возрастных групп, чаще готовы получать дополнительное 

образование и проходить курсы молодые опрошенные (22,6% на платной и 

18,3% на бесплатной основе). Примечательно, что молодые респонденты в 

особенности проходили курсы на платной основе.  

14,1

15

74

Да, проходил на платной основе

Да, проходил на бесплатной основе

Нет, не проходил
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Если рассматривать корреляцию с образованием респондента, 

очевидно, что инициативу в отношении образовательных курсов проявляют 

казахстанцы с высшим образованием.  

Относительно городских и сельских жителей картина складывается 

неоднозначная. Исходя из результатов по прохождению курсов платно можно 

заметить, что горожане преобладают в данном контексте (15,9% против 

11,4% сельских). Тем не менее, как выяснилось, сельчане не уступают 

горожанам в развитии в образовательных целях, на это указывает 

преимущественный выбор жителей сел в прохождении бесплатных курсов 

(16,9% сельских против 13,7% городских).  

Владение иностранным языком – это неотъемлемая составляющая 

образования успешных людей. Данный пункт сейчас практически всегда 

можно найти в анкетах отделов кадров государственных и коммерческих 

организаций. Те, кто, кроме родного языка, знает ещё хотя бы один, 

производят более благоприятное впечатление на работодателей. Личностное 

и профессиональное развитие современного человека, не может обойтись без 

знания иностранных языков. Таким образом, владение иностранным языком 

является одним из условий успешной адаптации в социальном пространстве.  

В том числе Елбасы в своей статье «Болашаққа бағдар: рухани 

жаңғыру» отмечал важность владение иностранными языками.  

Самым востребованным в настоящее время является английский. 

XXI век – век глобализации – процесса всемирной экономической, 

политической, культурной и религиозной интеграции и унификации. 

Английский язык стал предметом данного процесса. Английский язык – это 

язык международного общения. Это язык навигации, авиации, литературы, 

образования, современной музыки, международного спорта, туризма, 

программирования. 75% мировой корреспонденции ведётся на английском 

языке, 60% радиостанций вещают на английском, более половины мировой 

периодики издается на английском, 80% информации хранится на этом языке. 

Английский сегодня является самым распространённым языком в мире: более 

чем для 400 млн человек он является родным языком, но число людей, 

которые владеют им как иностранным, в три раза больше1. 

На основе вышеизложенного, рассмотрим вопрос анкеты: «Как Вы 

считаете, сегодня, казахстанцу, насколько важно владеть английским 

языком?». Согласно результатам, 75,5% опрошенных считают важным знание 

английского языка. Примечательно, что каждый пятый не согласен с этим.  

Рассмотрим образ казахстанца, который не считает важным владение 

английским языком на сегодняшний день. Чаще всего это респонденты со 

средним образованием, в возрасте от 46 до 60 лет и старше 61 года, с низким 

уровнем дохода и жители Западно-Казахстанской, Мангыстауской, Северо-

Казахстанской, Павлодарской областей и г.Шымкент.  

 

 

 
1 http://www.english-lessons-moscow.ru/english_language.html 
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Диаграмма 4  

Распределение ответов на вопрос: «Как Вы считаете, сегодня, казахстанцу, 

насколько важно владеть английским языком?», в% 

 
 

 

Что обеспечивает успех в поиске высокооплачиваемой работы? В ответ 

на этот вопрос казахстанцы чаще называют диплом о высшем образовании и 

опыт работы (Таблица 8). На третьем месте отмечают личностные качества.  

Анализ динамики за прошлый и настоящий год позволяет заметить, что 

первая тройка вариантов ответов остается неизменной. Однако, наблюдаются 

изменения в ответах, после первой тройки. Например, на четвертое место по 

мнению респондентов в 2021 г. поднялся вариант ответа «поддержка 

влиятельных людей», опережая знание иностранных языков. Стоит отметить, 

в этом году выбор варианта ответа «знание иностранных языков» снизился на 

6,5%.  
Таблица 8  

Распределение ответов на вопрос: «По Вашему мнению, что ВАЖНО иметь 

человеку, чтобы найти хорошую престижную работу, с высокой оплатой труда?», 

в% 
 2021 2020 

Диплом о высшем образовании 48,5 50,4 

Опыт работы 45,8 42,4 

Личностные качества (харизма, 

пунктуальность и пр.) 
29,0 

26,8 

Поддержка влиятельных людей 16,1 12,3 

Наличие зарубежного образования 12,3 13,7 

Умение договориться с нужными людьми 10,3 10,4 

Знание казахского языка 10 9,0 

Знание иностранных языков 9,1 15,6 

Внешние данные 2,1 1,6 

Затрудняюсь ответить 0,5 0,5 

Другое (Все перечисленное, наличие 

знаний, крепкое здоровье) 
0,3 

- 

  



19 
 

Практически во всех социально-демографических группах отметили 

ценность диплома о высшем образовании для получения 

высокооплачиваемой работы. Наиболее высокий показатель среди 

респондентов в возрасте от 61 года и старше.  

Наиболее высокие показатели по выбору опыта работы представлены у 

городских жителей, у молодежи и респондентов от 30 до 45 лет.  

Личностные качества в большей степени ценят в городах и 

респонденты старше 61 года.  

В целом, резких различий по группам не наблюдаются, тем не менее 

отметим, что ценность зарубежного образования чаще отмечают горожане, 

женщины, знание иностранных языков – горожане, молодежь. Респонденты 

средних возрастов от 30 до 45 лет и от 46 до 60 лет, со средним образованием 

и горожане в большей степени отмечают роль влиятельных людей в 

получении высокооплачиваемой работы. 

 

Уровень цифровой активности населения 
 

В настоящее время во многих странах цифровизация является 

стратегическим приоритетом развития. Согласно прогнозам ведущих 

мировых экспертов, к 2020 году четверть мировой экономики будет 

цифровой, и внедрение технологий цифровизации экономики, позволяющих 

государству, бизнесу и обществу эффективно взаимодействовать, становится 

все более масштабным и динамичным процессом2. 

Необходимо отметить, в нашей стране реализуется государственная 

программа «Цифровой Казахстан», основной целью которой является 

прогрессивное развитие цифровой экосистемы для достижения устойчивого 

экономического роста, повышения конкурентоспособности экономики и 

нации, улучшения качества жизни населения.  

В целях изучения индикаторов в рамках конкурентоспособности 

населения респондентам был задан следующий вопрос: «Скажите, 

пожалуйста, пользуетесь ли Вы электронными приложениями при получении 

следующих услуг?». Как следует из полученных данных, большинство 

казахстанцев преимущественно перешли на безналичный расчет: 78,5% 

отметили, что оплачивают товары и услуги через банковские карточки. При 

этом, данный показатель поднялся на 4% по сравнению с 2020 годом. В том 

числе, высока доля респондентов, получающих государственные и 

банковские услуги. Стоит отметить, положительную тенденцию в 

цифровизации населения – в сравнении с прошлым годом показатели идут на 

повышение – почти на 10% в каждый из вариантов ответов.   

 
  

 
2 https://primeminister.kz/ru/news/tsifrovoi-kazahstan-realii-i-perspektivi-16155 
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Таблица 9  

Распределение ответов на вопрос: «Скажите, пожалуйста, пользуетесь ли 

Вы электронными приложениями при получении следующих услуг:», в% 

 2021 2020 

Пользуюсь 
Не 

пользуюсь 
Пользуюсь 

Не 

пользуюсь 

Оплата банковскими картами 78,5 21,5 74,5 25,5 

Государственные услуги 

(egov.kz) 
72,1 27,9 61,1 38,9 

Банковские услуги 70,1 29,9 64,0 36,0 

Навигаторы (интерактивные 

карты) 
53,4 46,6 41,6 58,4 

Медицинские услуги 

(damumed) 
49,3 50,8 44,9 55,1 

Образовательные услуги 43,3 56,7 34,4 65,6 

Контакт центры (i-komek, 

справочные службы) 
37,7 62,3 27,1 72,9 

 

Анализ переменных в разрезе город/село демонстрирует, что в большей 

степени использование цифровых устройств и программ/приложений 

свойственно городским жителям. В разрезе возрастных групп, данная 

закономерность характерна для молодежи и для респондентов в возрасте от 

30 до 45 лет.  

В разрезе областей, по частоте использования электронными 

приложениями лидирует г.Нур-Султан.  

Далее респондентам был представлен ряд утверждений в рамках 

конкурентоспособности и образования (Таблица 10). Согласно ответам, около 

80% казахстанцев пользователи персонального компьютера. Тем не менее, 

каждый пятый отметил о неумении пользоваться ПК. В первую очередь, это 

большая часть респондентов в возрасте 61 лет и старше (51,7%).  
Таблица 10  

Распределение ответов на вопрос: «Отметьте, пожалуйста, с какими из 

следующих утверждений Вы согласны?», в% 

 Да Нет 

Умею пользоваться персональным 

компьютером 
78,7 21,3 

Готов (-а) заниматься самообразованием  63,2 36,8 

Владею навыками работы основными 

программы Microsoft Office (Word, Excell, 

Power point и т.п.) 

61,1 38,9 

Готов (-а) к постоянному повышению 

уровня образования, профессиональному 

обучению  

59,0 41,0 

Ежедневно читаю литературу, в том числе 

специальную и профессиональную   
35,3 64,7 

Хожу на 

языковые/развивающие/профессиональные 

курсы 

24,6 75,4 
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63,2% опрошенных отметили свою готовность заниматься 

самообразованием. Чаще всего это опрошенные женщины, молодежь и 

жители городских населенных пунктов.  

В меньшей степени респонденты читают литературу и ходят на 

языковые/развивающие/профессиональные курсы.  

Надо отметить, что литературу чаще читают респонденты, чей уровень 

дохода составляет выше среднего. А также опрошенные с высшим 

образованием, молодежь, женщины и городские жители. 

 

Выводы по разделу: 

 

Образование как ценность не утрачивает свою значимость в 

современном обществе. Чуть больше половины опрошенных считают, что 

«Образованность – это успех нации». 

Обязательное условие нашего времени – чтобы вырасти в своём 

обществе и преуспеть в своём деле или на работе, нужно постоянно 

развиваться. Как следует из результатов исследования, в целом 

образовательные курсы проходили 29,1% казахстанцев. Из них 14,1% на 

платной, 15% проходили на бесплатной основе.  

Владение иностранным языком – неотъемлемая составляющая 

образования успешных людей. Те, кто, кроме родного языка, знает ещё хотя 

бы один иностранный язык, производят более благоприятное впечатление на 

работодателей. Таким образом, владение иностранным языком является 

одним из условий успешной адаптации в социальном пространстве. Согласно 

результатам, в совокупности 75,5% опрошенных считают важным знание 

английского языка.  

По мнению казахстанцев, успех в поиске высокооплачиваемой работы 

обеспечивают диплом о высшем образовании и опыт работы. 

Большинство казахстанцев преимущественно перешли на безналичный 

расчет: 78,5% отметили, что оплачивают товары и услуги через банковские 

карточки. Данный показатель поднялся на 4% по сравнению с 2020 годом. В 

том числе, высока доля респондентов, получающих государственные и 

банковские услуги. Стоит отметить, положительную тенденцию в 

цифровизации населения – в сравнении с прошлым годом показатели идут на 

повышение почти на 10% в каждый из вариантов ответов.   

В разрезе областей по использованию электронными приложениями 

лидирует г.Нур-Султан.  

Около 80% казахстанцев это пользователи персонального компьютера. 

Каждый пятый казахстанец не умеет пользоваться ПК – данную группу 

составляют преимущественно респонденты в возрасте от 61 года и старше 

(51,7%).  

63,2% опрошенных указали о готовности заниматься 

самообразованием. Чаще всего это отмечают женщины, молодежь и 

горожане.   
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РАЗДЕЛ 3. ПАТРИОТИЗМ И НАЦИОНАЛЬНАЯ ИДЕНТИЧНОСТЬ В 

СООТВЕТСТВИИ С ПРИНЦИПОМ «СОХРАНЕНИЕ 

НАЦИОНАЛЬНОЙ ИДЕНТИЧНОСТИ» 

Отношение к вопросам идентичности 
 

В современном мире нация определяется как гражданское 

политическое сообщество, а не как этнокультурное образование. В 

Казахстане национальное строительство осуществляется именно на 

гражданской концепции нации и гражданской идентификации. Это 

общепринятое в мировой практике и международном праве понимание нации 

как сообщества всех граждан государства независимо от их этнической, 

культурной, религиозной и иной принадлежности. Точно таким же образом 

определяется нация в Конституции Казахстана, поскольку она основана на 

международном праве. Именно это является главной внешней причиной 

сплочения казахстанцев на основе гражданства. Гражданскую 

идентификацию Елбасы предлагает с самых первых дней независимости 

Казахстана3.  

В данном контексте у респондентов поинтересовались относительно 

вопроса их идентичности. Главным ответом на вопрос о том, кем 

респонденты прежде всего себя чувствуют, стал «гражданином Казахстана». 

Такая позиция разделяется 60,7% опрошенных. Примечательно, в текущем 

году показатель снизился на 8,0%.  
Диаграмма 5 

Распределение ответов на вопрос: «Кем Вы прежде всего себя чувствуете?», 

в% 

 
  

 
3 https://www.inform.kz/ru/my-edinaya-naciya_a2831422 

 

Затрудняюсь ответить

Другое (Все перечисленное, гражданином 

мира, личностью)

Гражданином Казахстана

Представителем своей религии

Жителем своего города/села

Представителем своего этноса

0,8

0,4

60,7

8

16,2

14

1,3

68,7

5,4

13,7

10,2

2020 2021
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Среди сельского населения доля считающих себя гражданином 

Казахстана ниже, чем среди городского населения (56,9% и 63,2% 

соответственно). Также, низкая оценка гражданской идентичности 

характерна опрошенного населения старшей возрастной групп – от 61 года и 

старше (57,0%). Среди 59,4% опрошенных мужчин и 61,9% опрошенных 

женщин прежде всего себя считают гражданами Казахстана. 60,6% 

представителей казахской этнической группы считают себя гражданами 

страны, среди русских и других этнических групп данный показатель 

составил – 61,0% и 61,2% соответственно.   

Почти каждый седьмой опрошенный проявляет привязанность к своему 

региону: 16,7% считают себя прежде всего жителем своего города или села. 

При этом в разрезе город/село показатели соответствуют среднему значению 

по стране – этот вариант выбрали 15,3% в городе и 17,5% в селе.  

Для 14,0% казахстанцев близка этническая идентичность. Наиболее 

высокий показатель – 15,8% – среди казахов. Среди русских и других – 8,5% 

и 10,5% соответственно.  

Религию чаще всего выбрали также казахи – 9,2%. Среди русских – 

3,7%, других этнических групп – 6,6%.  

Далее респондентам был задан вопрос: «Какие из перечисленных 

характеристик относятся к национальной идентичности?» Из предложенных 

вариантов чаще всего были выбраны: «национальные традиции и обычаи», 

«история страны», «знание своей родословной, своего шежіре, жеті ата» 

(Таблица 11).  
Таблица 11 

Распределение ответов на вопрос: «Какие из перечисленных характеристик 

относится к национальной идентичности?», в% 

 2021 2020 

Национальные традиции и обычаи 60,6 60,9 

История страны 37,3 34,7 

Знание своей родословной, своего шежіре, 

жеті ата 
29,3 

38,2 

Независимость страны 31,5 23,8 

Государственный язык 30,3 22,7 

Патриотизм 28,3 23,4 

Земля, оставленная предками 20,7 19,2 

Межконфессиональное согласие, 

межэтническая толерантность 
8,8 

9,3 

Национальная музыка и литература 6,5 6,7 

Затрудняюсь ответить 1,6 3,1 

 

Согласно статье Елбасы, наши национальные традиции и обычаи, язык 

и музыка, литература и свадебные обряды должны оставаться с нами вечно. 

В этой связи мнение населения относительно сохранения культуры 

представилось весьма актуальным. Большинство казахстанцев (71,4%) 

отмечают необходимость сохранения культуры, склоняясь к ответу «да, без 

этого оно растворится в глобальном культурном пространстве». Долю 
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отмечающих «нет, надо просто стать частью глобального культурного 

пространства» составило 18,9%. Преимущественно это респонденты в 

возрасте от 18 до 29 лет (20,6%) и от 46 до 60 лет (21,3%).  

 
Диаграмма 6 

Распределение ответов на вопрос: «Нужно ли в условиях современной 

глобализации стремиться к сохранению культуры?», в% 

 
 

Среди областей, жители которых не стремятся к сохранению 

национальной культуры, лидирует Кызылординская область (45,3%). 

 

Патриотизм в восприятии респондентов 
 

В восприятии 56,8% казахстанцев быть патриотом означает «быть 

гражданином Казахстана». Такое мнение разделяют большинство 

опрошенных, как в городе (58,5%), так и в селе (54,2%). В этническом разрезе 

наиболее высокий показатель – среди русских (60,3%) 

Практически каждый седьмой связывает патриотизм с работой и учебой 

внутри страны. В большей степени такого мнения придерживаются казахи 

(16,2%), в меньшей – представители других этнических групп (8,6%).  

На третьем месте – соблюдение законов страны (10,8%). Об этом чаще 

говорят представители других этнических групп (22,4%).  

Примечательно, что участие в выборах, волонтерская или 

благотворительная деятельность в меньшей степени ассоциируется с 

патриотизмом.  
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Диаграмма 7 

Распределение ответов на вопрос: «Что, по-Вашему, значит быть 

патриотом Казахстана?», в% 

 

 

Выводы по разделу: 

 

Казахстан с момента своего образования в 1991 году дал гражданство 

всем проживавшим на ее территории жителям, вместе с тем тогда перед 

молодым государством встала проблема формирования гражданской 

идентичности. Прежде всего себя респонденты себя чувствуют 

«гражданином Казахстана». Такая позиция разделяется 60,7% опрошенных.  

Среди сельского населения доля считающих себя гражданином 

Казахстана ниже, чем среди городского населения. Также, низкая оценка 

гражданской идентичности характерна населения старшей возрастной 

группы от 61 года и старше. 

Почти каждый седьмой опрошенный проявляет привязанность к своему 

региону: 16,7% считают себя прежде всего жителем своего города или села.  

Для 14,0% казахстанцев близка этническая идентичность. Наиболее 

высокий показатель – 15,8% – среди казахов. Среди русских и других – 8,5% 

и 10,5% соответственно.  

Согласно статье Елбасы, наши национальные традиции и обычаи, язык 

и музыка, литература и свадебные обряды должны оставаться с нами вечно. 

В этой связи мнение населения относительно сохранения культуры 

представилось весьма актуальным. Большинство казахстанцев (71,4%) 

отмечают о необходимости сохранения культуры, склоняясь к ответу «да, без 

этого оно растворится в глобальном культурном пространстве». 

В восприятии 56,8% казахстанцев быть патриотом означает быть 

гражданином Казахстана. Такое мнение разделяют большинство 

опрошенных, как в городе (58,5%), так и в селе (54,2%). В этническом разрезе 

наиболее высокий показатель – среди русских (60,3%).  
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РАЗДЕЛ 4. ЖИЗНЕННЫЕ ПРАКТИКИ В СООТВЕТСТВИИ С 

ПРИНЦИПОМ «ПРАГМАТИЗМ» 

Ведение здорового образа жизни казахстанцами 
 

В данном разделе будут рассматриваться жизненные практики и 

установки населения в соответствии с принципом «Прагматизм». В качестве 

одного из индикаторов данного принципа выступает – ведение здорового 

образа жизни. В целом, согласно отчета АБР «Wellness in Worrying times», 

показатели физической неактивности в развивающейся Азии выше мирового 

показателя – 24,8% азиатов не занимаются физическими упражнениями по 

сравнению с мировым показателем физической неактивности в 27,5%. 

Уровень физической неактивности низкий в Восточной Азии (14,8%) и 

Тихоокеанском регионе (15,7%) и довольно высокий в Южной Азии (33%), 

Юго-Восточной Азии (25,5%) и в Центральной Азии (22,1%).  

Казахстан и Таджикистан являются лидерами по показателям 

физической неактивности населения, обогнав мировые и азиатские 

показатели физической неактивности4.  

Тем не менее, на вопрос «Ведете ли Вы здоровый образ жизни?» 

большинство опрошенных в совокупности (80,8%) ответили положительно 

(Диаграмма 8).   

Следует отметить, что пандемия коронавируса COVID-19 как никогда 

прежде подчеркнула важность того, что хорошее самочувствие имеют 

первостепенное значение для всех. Медицинские данные свидетельствуют о 

том, что не только пожилые подвержены гораздо более высокому риску 

заражения COVID-19, но и все возрастные категории. Между тем изоляция, 

страх, неопределенность и экономические трудности, вызванные пандемией, 

ухудшили здоровье населения. Это побуждает людей принимать меры по 

укреплению своего физического и психического здоровья, а также 

эмоционального состояния, и осуществлять профилактические 

оздоровительные мероприятия. 
Диаграмма 8 

Распределение ответов на вопрос: «Ведете ли Вы здоровый образ жизни?», в% 

  

 
4 https://www.caa-network.org/archives/20633 
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Результаты корреляций в разрезе социально-демографических 

характеристик респондента позволили выявить следующее: здоровый образ 

жизни в большей степени соблюдают опрошенные женщинам, чем мужчины 

(84,0% против 77,0%). Примечательно, в разрезе возрастных групп высокие 

показатели соблюдения ЗОЖ наблюдаются среди молодежи и респондентов 

старше 61 года (по 83,1%). Менее всего о ведении здорового образа жизни 

высказались респонденты в возрасте от 30 до 45 и от 46 до 60 лет (80,3% и 

78,0% соответственно).  

В разрезе типа населения, жители городских населенных пунктов в 

большей степени ведут ЗОЖ, чем сельские жители (82,2% против 78,7%). 

В числе регионов, жители которых проявляют активность в ведении 

здорового образа жизни, можно назвать: Восточно-Казахстанскую (94,7%), 

Акмолинскую (92,1%) и Кызылординскую (90,5%) области. 

Далее у респондентов поинтересовались, что для них значит здоровый 

образ жизни? В понимании большинства опрошенных здоровый образ жизни 

в первую очередь – это жизнь без употребления алкогольных/спиртных 

напитков (60,5%). Наряду с данным мнением выступает занятие спортом 

(59,1%). Также были подмечены варианты «не курить» и «не употреблять 

наркотики». В меньшей степени казахстанцы склоняются к употреблению 

витаминов и биологически активных добавок (Диаграмма 9).  

 
Диаграмма 9 

Распределение ответов на вопрос: «Что значит лично для Вас здоровый образ 

жизни?», в% 

 
 

В современном мире прием витаминов и БАДов стал неотъемлемой 

частью здорового образа жизни. Мировой лидер по спросу на БАДы – 

Япония, там их употребляет 90% населения. В соседней России БАДы 

употребляет 15% населения, но регулярно – только 3%. Согласно данным 

DSM Group, продажи БАДов в аптеках России демонстрируют сумасшедшую 
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60,5

58,4

57,6

47,8

59,1

36,5

38

18,3



28 
 

динамику по итогам 2019 г. в деньгах они прибавили 20% (до 65 млрд руб.) – 

такого не было последние восемь лет. Уже по итогам девяти месяцев 2020 г. 

в аптеках продано БАДов на 54 млрд руб. – это на 18% больше, чем за 

аналогичный период годом ранее.5 

Данный тренд, как показали результаты опроса текущего исследования 

не свойственен нашему обществу.  

Отношение к банковским кредитам 
 

Прагматизм определяется умением жить рационально с акцентом на 

достижение реальных целей. Одним из основ изучения уровня 

прагматичности населения выступили вопросы относительно отношения к 

банковским кредитам, в частности уровень закредитованности жителей 

страны.  

По данным Нацбанка РК, на 1 декабря 2020 года фининституты 

оформили займы на 14,6 триллиона тенге6. Закредитованность населения 

носит массовый характер. По данным ТОО «Первое кредитное бюро», на 

сегодняшний день в Казахстане экономически активное население составляет 

9,23 млн, количество заемщиков с действующими кредитами – 7,46 млн, 

население, не охваченное кредитами, – 1,77 млн, или 19% от экономически 

активного населения. Получается, что лишь каждый пятый в нашей стране не 

несет кредитное бремя7. 

О закредитованности основной массы населения свидетельствуют 

результаты опроса. Как следует из полученных данных, только 32,6% никогда 

не брали кредит. Следовательно, 66,0% имеют опыт оформления кредита, 

часть из них погашают в настоящее время.  
Диаграмма 10 

Распределение ответов на вопрос: «Имеется ли у Вас кредит?», в % 

 
 

22% опрошенных отметили, что сейчас у них нет кредита, но был 

раньше. 44,0% имеют кредит, из них 7,0% погашают несколько кредитов 

одновременно.  
 

5 https://www.vedomosti.ru/partner/articles/2020/11/16/846805-potrebiteli-menyayut 
6 https://mk-kz.kz/economics/2021/01/20/kazakhstancy-pobili-svoy-rekord-po-obemam-dolgovykh-

obyazatelstv.html 
7 https://www.banker.kz/news/bolee-80-kazakhstantsev-uvyazli-v-kreditakh-/ 
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Отношение к кредитам у городского и сельского населения схожее. То 

есть, одинаковая доля горожан и сельчан имели опыт в получении кредита. 

Тем не менее, среди сельских жителей выше доля тех, кто на моменте опроса 

имели кредит (41,4% и 34,1% против городских жителей). Городское 

население чаще берет кредиты, чем население, проживающее в сельских 

населенных пунктах – 8,0% и 5,4% соответственно.  

Кредитная история характерна для респондентов всех возрастных 

групп, участвовавших в опросе. Однако, наиболее высокий показатель 

выявлен среди опрошенных в возрасте от 29 до 45 лет и от 46 до 60 лет (75,7% 

и 68,8% соответственно).  

О наличии кредитов чаще отмечают представители казахского этноса: 

на текущий момент в совокупности 40,1% имеют кредит, из них 7,6% имеют 

несколько кредитов. Отметим также, что среди русских о наличии кредитов 

говорят 27,2%, среди других – 30,3%. 

Среди регионов, в которых респонденты имеют несколько кредитов, 

следует выделить: г.Нур-Султан (20,7%), Атыраускую область (18,2%), 

Шымкент (14,3%), Жамбылскую область (12,0%), и Туркестанскую область 

(10,5%) – это регионы с показателями выше среднего по стране.  

Как показывают результаты опроса, среди населения популярен 

потребительский кредит. Согласно результатам исследования, на первом 

месте – покупка бытовой и электротехники: 44,8% опрошенных отметили, что 

кредиты брали для этих целей. Наблюдается снижение показателя на 2,2% в 

текущем году. Согласно результатам опроса, практически не изменились 

показатели потребности населения в кредитах на ремонт жилья, покупку 

автомобиля и ипотечный кредит, по сравнению с прошлым годом. Население 

стало реже брать кредиты на проведение мероприятий, открытие 

собственного дела и на лечение, по результатам опроса в текущем году.   
 

Таблица 12 

Распределение ответов на вопрос: «На какие нужды Вы брали кредит?», в% 

 2021 2020 

Покупка бытовой техники, электроники 44,8 47,0 

Ремонт жилья 17,6 17,9 

Покупка автомобиля 17 16,6 

Ипотечный кредит (дом, квартира) 16,3 16,3 

Проведение мероприятия (свадьба, День 

рождения) 
7,9 

10,1 

Открытие собственного дела 6,7 8,5 

Лечение 6,5 8,7 

Покупка одежды 5,9 5,5 

Путешествие, отдых 3,0 1,8 

Другое (покупка украшений, на обучение 

детям, необходимы деньги, строительство 

дома, на развитие сельского хозяйства, 

отказ от ответа, покупка еды) 

4,4 2,5 

Затрудняюсь ответить 3,5 1,8 
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Результаты опроса также показывают следующее: достаточно 

популярна практика, когда респонденты оформляют кредит для погашения 

другого кредита. К такой мере прибегали 20,7% опрошенных, из которых 

11,6% привлекла более выгодная ставка в другом банке, 9,1% вынуждены 

были оформить новый кредит для погашения предыдущего.  

К так называемому «перепогашению» кредита чаще прибегают 

опрошенные всех возрастных групп, за исключением респондентов старшей 

возрастной группы (от 61 года и старше), среди них вариант ответа «да, брал, 

потому что не было возможности оплачивать этот кредит» выбрали 7,5% 

(среди остальных возрастов показатель между 9,3%-9,6%). 
 

Диаграмма 11 

Распределение ответов на вопрос: «Скажите, пожалуйста, Вам приходилось 

брать кредит в банке, чтобы закрыть другой кредит?», в% 

 
 

Как говорилось выше, в нынешнем году сократилось доля тех, кто брал 

кредит на проведение торжественных мероприятий. Несомненно, проведение 

банкетов (свадьба, проводы невест и т.п.) на 100 и более персон стало 

неотъемлемой частью нашего общества. Безусловно, данное явление требует 

значительных расходов, которое приводит к применению кредита для 

проведения их. Согласно данным Комитета по статистике РК исследование 

«Качество жизни населения», чтобы провести свадебный той или похоронить 

родственника, 42,2% жителей страны вынуждены влезать в долги8.  

Стоит отметить, это противоречит рациональному и прагматичному 

укладу жизни, который «гласит» об экономном расходовании личного 

бюджета. Прагматизм есть противоположность расточительности, 

кичливости и жизни напоказ. Рассмотрим отношение населения к 

проведению тоев и семейных мероприятий в кредит. Результаты опроса 

позволяют говорить о положительной тенденции в данном вопросе, так как 

 
8 https://kursiv.kz/news/finansy/2019-08/pochti-polovina-kazakhstancev-berut-kredity-na-pokhorony-i-svadby 
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большая часть респондентов (72,7%) выражают отрицательное отношение к 

проведению торжеств в кредит. В том числе, необходимо подчеркнуть о 

повышении доли не одобряющих проведение мероприятий в кредит на 4,6% 

по сравнению с прошлым годом. Данный результат свидетельствует о том, 

что население постепенно понимает, что важно быть бережливым, 

экономным, правильно распределять свои доходы. Тем не менее, в обществе 

присутствует и положительный взгляд по отношению к проведению 

торжественных мероприятий, за счет средств, полученных в кредит. Об этом 

заявляет незначительная часть опрошенных, которые брали и собираются 

брать для этого кредит (4,5% и 4,4% соответственно).  
Диаграмма 12 

Распределение ответов на вопрос: «Одобряете ли Вы проведение тоев, 

семейных мероприятий В КРЕДИТ?», в% 

 

Результаты показывают отсутствие сильной дифференциации в ответах 

горожан и сельчан, по половозрастной структуре.  

В разрезе этнических групп получены следующие данные. Чаще всего 

о проведении торжеств за счет кредит высказывают одобрение опрошенные 

казахи – 21,1%, из них 10,6% составляют те, кто не брал и не планирует 

оформлять кредиты для проведения семейных мероприятий. Равны доли тех, 

кто одобряет и брал кредит (5,3%) и собирается брать кредит (5,2%). 

Показатель одобрения среди русских составил 11,1%. Среди других – 11,8%. 

Надо отметить, закредитованность населения остается на прежнем 

уровне, по результатам исследований за 2020 и 2021 гг. Проблема носит 

массовый характер, который требует решения от лица государства. Население 

не умеет правильно рассчитывать свои финансы, погружаются в кредиты. 

Следовательно, погрузившись в кредитах и долгах отсутствует возможность 

выполнять и другие практики прагматичного уклада жизни – накопление 

денег, открытие депозита на образование детей и т.п. 

4,5

4,4

9,6

6,2

72,7

2,6

5,8

6,4

10,2

4,4

68,1

Да, одобряю, брал для этого кредит

Да, одобряю, собираюсь брать для этого 

кредит

Да, одобряю, но не брал и не собираюсь

Нет, я брал для этого кредит и жалею об 

этом

Нет, не одобряю

Затрудняюсь ответить
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Тем не менее, доля, получающих кредит для проведения 

торжественных мероприятий уменьшилось в этом году. Это позволяет 

говорит о том, что общество постепенно движется к рационализму. 

Значительный толчок этому придал пандемийный период, ограничение в 

проведении массовых мероприятий.  

Несмотря на карантинные ограничения в 2020 г. сотрудники полиции в 

ходе несения службы по охране общественного порядка самостоятельно 

зафиксировали более 15 тысяч грубых нарушений карантина. Это 600 фактов 

проведения тоев и поминальных мероприятий9. Это говорит о огромной 

влиянии обычаи и традиционных установок в ментальности населения. 

Население понимает о нерациональности проведения таких мероприятий, 

учитывая карантинное ограничение могло бы обойтись без них.  

 

Оценка финансовых практик казахстанцев 

 

В развитых странах Запада имеется практика сбережения и накопления 

денежных средств. Например, в США детей «с пеленок учат» сохранять, 

откладывать и инвестировать деньги. Однако, в нашей стране люди не 

приучены к прогнозированию и расчету в долгосрочной перспективе. Данные 

в рамках опроса Национального банка по инфляционным ожиданиям 

населения в 2021 г. показали, что в Казахстане у 75% опрошенных и у их 

семьи нет сбережений10. 

Данное исследование продемонстрировало почти аналогичные 

показатели в отношении практик населения в области сбережения и 

накопление личных денежных средств. Согласно результатам, только 26,0% 

опрошенных имеют опыт в накоплении денег (Таблица 13).  

Отсутствие средств к существованию особенно ярко проявилось в 

период пандемии, когда многие казахстанцы остались без доходов. Как 

следствие, граждане нашей страны не имеют элементарной подушки 

безопасности на непредвиденные расходы и форс-мажоры, с которыми, по 

статистике, раз в 7-10 лет встречается человек. 

Помимо, не свойственности в ментальности нашего общества 

накопление денежных средств следует отметить, что из-за низкого уровня 

дохода и высоких расходов казахстанцы лишены возможности совершать 

накопления. Согласно результатам исследования «Ежеквартальный опрос по 

ключевым индикаторам общественно-политической ситуации в Казахстане», 

проведенным КИОР «Рухани жаңғыру» с 1 по14 августа 2021 г. населения в 

первую очередь волнуют высокие цены на продукты питания (92,7%) и 

низкий уровень дохода (79,6%).   

 
9 https://tengrinews.kz/kazakhstan_news/600-toev-i-pominok-vo-vremya-karantina-vyiyavila-politsiya-415561/ 
10 https://kursiv.kz/news/finansy/2021-06/tri-chetverti-kazakhstancev-ne-imeyut-sberezheniy 
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Таблица 13 

Распределение ответов на вопрос: «В настоящее время есть ли в Вашей семье 

сбережения, накопления или нет?», в разрезе социально-демографических 

характеристиках, в% 

 Да Нет Затрудняюсь 

ответить 

Всего 26,0 67,2 6,8 

По типу поселений 

Город 29,9 61,3 8,8 

Село 20,2 76,2 3,6 

По этническому составу 

Казахи 24,5 69,2 6,3 

Русские 30,9 60,1 8,9 

Другие 29,6 65,1 5,3 

По образованию 

Среднее 22,6 70,9 6,5 

Среднее специальное 25,1 70,0 4,9 

Высшее 29,0 62,5 8,5 

По покупательной способности 

Денег хватает на все, чтобы ни в чем 

себе не отказывать 

41,0 52,7 6,3 

Покупка большинства товаров 

длительного пользования 

затруднительна 

35,9 56,0 8,1 

Денег достаточно для приобретения 

только необходимых продуктов и 

одежы 

19,9 74,0 6,2 

Денег хватает только на приобретение 

продуктов питания 

18,5 77,4 4,2 

Денег не хватает даже на 

приобретение продуктов питания 

10,3 86,2 3,4 

 

Как показывают результаты, практика накопления больше свойственна 

опрошенным представителям русского этноса и других этнических групп 

(30,9% и 29,6% соответственно). Среди представителей казахских этнических 

групп опыт накопления имеют только четверть опрошенных (24,5%).  

Городские жители в большей степени имеют накопительский опыт 

(29,9%), чем казахстанцы, проживающие в сельских населенных пунктах.  

Сберегательная активность коррелирует с уровнем покупательной 

способностью и образованием человека. Чем ниже уровень покупательной 

способности, тем ниже сберегательная активность. Например, у 41,0% 

респондентов, чей доход позволяет ни в чем себе не отказывать, имеются 

сбережения, в то время как у той категории, чей доход не хватает даже на 

приобретение продуктов показатель равен 10,3%.  

Как известно, в США развита тенденция открытия специальных 

накопительных счетов для образования ребенка. Данная тенденция является 

основой прагматичного уклада жизни. Рассмотрим, присущность таковых 

тенденций на примере Казахстана. Результаты исследования демонстрирует 
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о низкой активности в отношении таких действий как открытие 

образовательного депозита или депозита для укрепления 

здоровья/страхование жизни, 60,2% респондентов не имеют данные депозиты 

и не планируют их открывать.  

Владение образовательным и депозитом укрепления здоровья прежде 

всего присуще респондентам с высокой покупательной способностью, чей 

доход позволяет, ни в чем себе не отказывать (17,0% и 13,0% соответственно).  

В особенности об отсутствии депозита и о нежелании его иметь 

высказались респонденты со средним и средне-специальным образованием 

(64,9% и 65,4% соответственно против 52,8% высшим). 

В регионах вариант ответа «не имеем депозит и не планируем» выбрали 

от 89,1 до 40,9%. Самые низкие показатели характерны городам 

республиканского значения Нур-Султан, Алматы и Шымкент.  
Таблица 14 

Распределение ответов на вопрос: «Скажите пожалуйста, рассматриваете 

ли Вы такую возможность, может быть планируете, открыть счет в банке, чтобы 

накопить деньги на следующее….?», в% 

  
Да, имеем образовательный депозит для обучения 

детей 
6,5 

Да, планируем открыть образовательный депозит для 

обучения (детей) 
14,0 

Да, имеем депозит для укрепления 

здоровья/страхование жизни 
8,3 

Да, планируем открыть депозит для укрепления 

здоровья/страхование жизни 
11,1 

Нет, не имеем и не планируем 60,2 

Другое (Не задумывался, имеем депозит для других 

нужд, имеем депозит для покупки квартиры, нет 

доверия банкам, затрудняюсь ответить) 

3,0 

 

По данным исследования, проведенного Freedom Finance Life, каждый 

год стоимость обучения в казахстанских вузах увеличивается на 10%. 

Например, сегодня один курс бакалавриата обойдется в 600 тыс. тенге. Если 

до поступления ребенка в университет пять лет, то, учитывая ежегодный рост 

цен на высшее образование, стоимость курса увеличится до 900 тыс. тенге. То 

есть родителям нужно будет накопить не 2,4 млн тенге, чтобы заплатить за 

четыре года бакалавриата, а 3,6 млн тенге. 11 

В целом, большинство казахстанцев полагают, что личное 

благополучие каждого человека – результат его личных усилий. На это 

указывают результаты опроса. Респондентам были предложены три 

утверждения с возможностью выбора одного ответа: 1) Каждый человек 

должен полностью обеспечивать себя сам, за исключением чрезвычайных 

обстоятельств; 2) Человек обеспечивает себя сам, но государство должно 

 
11 https://kursiv.kz/news/obrazovanie/2019-12/kak-vygodnee-kopit-na-obrazovanie-detey-v-kazakhstane 
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гарантировать прожиточный минимум каждому гражданину и 3) Государство 

полностью ответственно за социальное благосостояние населения. 

Из этих трех утверждений практически каждый второй опрошенный 

выбрал вторую позицию: 49,3% убеждены в том, что каждый человек 

ответственен за свое благосостояние, при этом ожидает от государства 

гарантированного прожиточного минимума для каждого гражданина.  

Еще 27,3% опрошенных поддерживают идею, что каждый человек 

должен обеспечивать себя сам, но ожидают вмешательства государства в 

решении проблем, связанных с чрезвычайными ситуациями, потерей 

трудоспособности и др.  

 
Диаграмма 13 

Распределение ответов на вопрос: «С каким из нижеперечисленных 

утверждений Вы согласны?», в% 

 
 

Практически каждый пятый согласен с утверждением о том, что 

государство полностью ответственно за социальное благосостояние 

населения. Данные показывают, что такая позиция находит чуть большую 

поддержку среди жителей села. Так, если в городской местности этот вариант 

ответа выбрали 18,9%, то в сельской – 22,7%.  

 

Выводы по разделу: 

 

Одним из индикаторов рациональных и прагматичных установок 

выступает – ведение здорового образа жизни. Абсолютное большинство 

опрошенных (80,8%) ведут здоровый образ жизни.  

Следует отметить, что пандемия коронавируса COVID-19, как никогда 

прежде, подчеркнула важность того, что хорошее самочувствие имеют 

первостепенное значение для всех. Медицинские данные свидетельствуют о 

том, что не только пожилые подвержены гораздо более высокому риску 

заражения COVID-19, но и все возрастные категории. Между тем изоляция, 

27,3

49,3

20,4

3

29,5

49,3

18,2

3

Каждый человек должен полностью 

обеспечивать себя сам (за исключением 

чрезвычайных обстоятельств)

Человек обеспечивает себя сам, но государство 

должно гарантировать прожиточный минимум

Государство полностью ответственно за 

социальное благосостояние населения

Затрудняюсь ответить

2021 2020
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страх, неопределенность и экономические трудности, вызванные пандемией, 

ухудшили здоровье населения. Это побуждает людей принимать меры по 

укреплению своего физического и психического здоровья, а также 

эмоционального состояния, и осуществлять профилактические 

оздоровительные мероприятия. 

В понимании большинства опрошенных, здоровый образ жизни, в 

первую очередь – это жизнь без употребления алкогольных/спиртных 

напитков (60,5%) и занятие спортом (59,1%). Также были подмечены 

варианты «не курить» и «не употреблять наркотики».  

О закредитованности большинства казахстанцев свидетельствуют 

результаты опроса. Как следует из полученных данных, только 32,6% никогда 

не брали кредит. Следовательно, 66,0% имеют опыт оформления кредита, 

часть из них погашают в настоящее время.  

Среди населения наиболее всего популярен потребительский кредит. 

Согласно результатам исследования, на первом месте – это покупка бытовой 

и электротехники (44,8% опрошенных). 

Достаточно популярна практика, когда респонденты оформляют кредит 

для погашения другого кредита. К такой мере прибегали 20,7% опрошенных, 

из которых 11,6% привлекла более выгодная ставка в другом банке, 9,1% 

вынуждены были оформить новый кредит для погашения предыдущего.  

Большинство опрошенных (72,7%) выражают отрицательное 

отношение к проведению торжеств в кредит, что может свидетельствовать о 

постепенной выработке рациональных и прагматичных привычек в образе 

жизни. 

Надо отметить, что уровень закредитованности населения остается 

неизменным за последние два года. Население не умеет правильно 

рассчитывать свои финансы, погружаются в кредиты. Следовательно, 

погрузившись в кредитах и долгах отсутствует возможность выполнять и 

другие практики прагматичного уклада жизни – накопление денег, открытие 

депозита на образование детей и т.п. 

Согласно результатам опроса, только 26,0% опрошенных имеют опыт в 

накоплении денег. 

Результаты исследования демонстрируют низкую активность в 

отношении таких действий, как открытие образовательного депозита или 

депозита для укрепления здоровья/страхование жизни, 60,2% респондентов 

не имеют данные депозиты и не планируют их открывать.  

В целом большинство казахстанцев полагают, что личное благополучие 

каждого человека – результат его личных усилий.49,3% убеждены в том, что 

каждый человек ответственен за свое благосостояние, при этом ожидает от 

государства гарантированного прожиточного минимума для каждого 

гражданина.   
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РАЗДЕЛ 5. ЭКОЛОГИЧЕСКОЕ И ИНКЛЮЗИВНОЕ 

МИРОВОЗЗРЕНИЕ В СООТВЕТСТВИИ С ПРИНЦИПОМ 

«ОТКРЫТОСТЬ СОЗНАНИЯ» 

Отношение к экологии 

 

Все более значимым фактором устойчивого развития общества 

становится экологически ориентированный образ жизни граждан. Под ним 

исследователи понимают наличие у человека «зеленых» ценностей, 

соответствующие установки по отношению к окружающей среде, 

определенный тип поведения и практики (например, экономию ресурсов, 

сортировку мусора, отказ от некоторых привычек). На постсоветском 

пространстве, отмечают социологи, все еще преобладает парадигма 

главенства человека над природой, когда люди используют природу для 

получения нужных им благ, не заботясь о ее состоянии12. Чтобы понять, 

насколько близок казахстанцам экологичный образ жизни будет рассмотрен 

данный блок вопросов. В первую очередь, респондентам был задан вопрос в 

какой степени их беспокоят экология и состояния окружающей среды в месте 

проживания. Для оценки экологического сознания была предложена 10 

балльная шкала, где 1 означал «совсем не беспокоит», а 10 – «очень 

беспокоит». В целом, согласно результатам в совокупности большую часть 

казахстанцев (72,3%) волнуют экологическое состояние на местах 

проживания. Максимальную отметку в данном вопросе выбрал почти каждый 

третий казахстанец (Диаграмма 14).  
Диаграмма 14 

Распределение ответов на вопрос: «Скажите, пожалуйста, в какой степени 

Вас беспокоят экология и состояние окружающей среды в месте, где Вы 

проживаете (в Вашем населенном пункте)?, где 1 означал «совсем не беспокоит», а 

10 – «очень беспокоит»», в% 

 
 

 
12 Титаренко Л. Г. (2011) Экологически ориентированный образ жизни как составляющая высокого 

качества жизни населения и устойчивого развития общества // Социологический альманах. № 2. 2011 г. 
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Среднее значение степени беспокойства населения Казахстана 

проблемами экологии и окружающей среды составляет 7,18 баллов, т.е. 

уровень беспокойства довольно высокий.  

В разрезе регионов беспокойство вопросами экологии высокое в 

Акмолинской (8,55 балла), Актюбинской (8,94), Атырауской (8,70), 

Карагандинской (7,77) и Костанайской (7,86), Павлодарской (8,68) областях 

и г.Нур-Султан (8,27).  

Низкий уровень беспокойства проблемами экологии отмечен в 

Западно-Казахстанской (4,91 балла), Восточно-Казахстанской (5,19), 

Мангистауской (5,51) и Туркестанской (6,01) областях.  
Таблица 15 

Уровень беспокойства вопросами экологии и окружающей среды, баллы, в 

разрезе регионов  

 Среднее значение  

Республика Казахстан  7,18 

Акмолинская  8,55 

Актюбинская  8,94 

Алматинская  7,19 

Атырауская  8,70 

Восточно-Казахстанская  5,19 

Жамбылская  7,54 

Западно-Казахстанская  4,91 

Карагандинская  7,77 

Костанайская 7,86 

Кызылординская  6,82 

Мангистауская  5,51 

Павлодарская  8,68 

Северо-Казахстанская  6,68 

Туркестанская  6,01 

г.Нур-Султан 8,27 

г.Алматы  7,26 

г.Шымкент  7,13 

 

 

Учитывая специфику вопроса, обратим особое внимание на ответы 

городских и сельских жителей, в том числе на ответы в разрезе регионов. 

Данные показывают, что проблема экологии в большей степени беспокоит, 

как городское, так и сельское население –74,5% и 69,0% соответственно 

(суммарный показатель положительных ответов).  

В целом можно выделить ряд регионов, жители которых в большей 

степени беспокоит экологическая ситуация. Это Павлодарская (99,0%), 

Костанайская (95,2%), Акмолинская (93,1%), Атырауская (92,2%), 

Актюбинская (90,0%) области и г. Нур-Султан (93,3%) и Шымкент (92,1%).  

27,7% опрошенных отметили, что их скорее не волнует или им 

безразличен вопрос о состоянии экологии в своем регионе. Чаще говорили о 

том, что экологическая ситуация не беспокоит опрошенные Западно-
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Казахстанской области, Мангистауской области, Восточно-Казахстанской 

области, Кызылординской области.   

Надо отметить, что население осознает огромную роль гражданского 

участия в улучшении экологической ситуации. Так, на вопрос «Как Вы 

считаете, кто должен нести ответственность за состояние окружающей среды 

в Вашем городе/селе?» 49,0% отметили вариант «сами люди». При этом, такая 

точка зрения широко распространена как среди мужчин, так и среди женщин. 

Также в равной степени среди всех возрастных групп. (Диаграмма 15).  

 
 

Диаграмма 15 

Распределение ответов на вопрос: «Как Вы считаете, кто должен нести 

ответственность за состояние окружающей среды в Вашем городе/селе?», в% 

 
 

Если говорить о экоактивном поведении, то 54,5% опрошенных не 

принимали участия ни в каких мероприятиях по охране природы (Таблица 

16). Надо отметить, что доля участвующих в мероприятиях по охране 

природы за последний год сократилась с 62,6% в 2020 году до 54,5% в 

текущем году. Среди мероприятий наиболее популярными являются 

«субботники» – 34,0% опрошенных участвовали в акциях по сбору мусора и 

посадке деревьев. Примечательно, среди горожан это отметили 32,0%, среди 

сельчан – 37,2%.  

Слабая дифференциация в ответах выявлена в разрезе половозрастных 

групп. Так, про участие в акциях по посадке деревьев и уборке мусора говорят 

33,6% мужчин и 34,4% женщин, 35,9% респондентов в возрасте от 18 до 29 

лет, 32,0% – в возрасте от 30 до 45 лет, 36,5% – в возрасте от 46 до 60 лет и 

32,8% в возрасте старше 61 года.  

Низкая активность населения в мероприятиях по охране природы 

отмечена среди опрошенных Жамбылской (93,2%), Акмолинской (86,1%), 

Сами люди

Государственная власть

Общественные организации

Промышленные организации и 

производители

Другое (Все должны нести 

ответственность)

Затрудняюсь ответить

49

26

8,8

13,3

2

1
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Северо-Казахстанской (73,1%), Мангистауской (68,3%) областях и 

г.Шымкент (65,1%).  

Наоборот, как показывают результаты опроса, высокая активность 

казахстанцев по охране природы наблюдается в Костанайской, 

Кызылординской и Восточно-Казахстанской областях. Самыми 

распространенными формами участия в отмеченных областях являются – во 

всех трех областях акции по посадке деревьев и уборке мусора, в 

Кызылординской области активно занимались сбором подписей под 

обращениями к власти (13,7%), в Восточно-Казахстанской области делали 

пожертвования на деятельность охраны природы (10,5%). 
 

Таблица 16 

Распределение ответов на вопрос: «Принимали ли Вы участие в каком-нибудь 

виде деятельности по охране природы?», в% 

 2021 2020 

Не принимал участие 54,5 62,6 

Участвовал в акциях по посадке деревьев, уборке 

мусора 
34,0 27,7 

Делал пожертвование на деятельность охраны 

природы 
7,5 4,9 

Подавал жалобы на несанкционированные 

свалки, вырубки деревьев и т.п 
7 2,9 

Занимался сбором подписей под обращениями к 

власти 
3,6 3,3 

Участвовал в акциях протеста 3,0 2,4 

Работаю в экологической неправительственной 

организации 
2,3 1,4 

Затрудняюсь ответить 0,4 - 

Другое (Участвовать в субботнике) 0,3 - 
 

Относительно поведения людей, которое можно назвать экологичным 

(проявляется как экономия ресурсов в быту, раздельный сбор мусора, 

внимание к параметрам безопасности для окружающей среды при покупке 

бытовых товаров), можно сделать вывод о том, что жители нашей страны 

редко придерживаются одновременно нескольких экоориентированных 

практик, но по отдельности применяют их довольно часто. Один из 

основополагающих элементов экологичного образа жизни – экономия 

ресурсов в быту. По данным опроса, 40,6% опрошенных стараются экономить 

воду. Причем женщины экономят чаще мужчин (43,9% против 36,7%). 

Больше сторонников такой практики среди респондентов старших 

возрастных групп: в возрастной группе от 18 до 29 лет такое поведение 

демонстрируют 35,5% респондентов, в группе от 30 до 45 лет – 40,0%, среди 

опрошенных в возрасте от 46 до 60 лет – 43,0%, а среди тех, кому старше 61 

года – 45,0%. В качестве экономии ресурсов в быту отмечают использование 

энергосберегающих ламп, об этом отмечают 41,7% респондентов. Данная 

модель экономии в большей степени характерна городскому населению 

(47,1% против 33,4% сельское население). 
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19,3% опрошенных сортируют отходы и мусор. Как показывают 

результаты опросов, данная практика чаще используется респондентами с 

высшим образованием (22,1%, против 15,8% опрошенных со средним 

образованием).  

В наименьшей степени респонденты (12,8%) утилизируют бытовые 

отходы в виде батареи, лампочек и т.п. Возможно, это связано с 

недостаточной развитостью инфраструктуры для утилизации опасных 

бытовых отходов даже в регионе проживания. 
 

Диаграмма 16 

Распределение ответов на вопрос: «Какие действия Вы предпринимаете 

ежедневно, чтобы сохранить окружающую среду?», в% 

  
 

Согласно опросу, лишь малая часть населения предпринимает активные 

попытки минимизировать негативное воздействие на окружающую среду. 

Однако отдельные экопрактики, особенно в части ресурсосбережения все 

больше распространяются среди широких слоев населения. Можно 

предположить, что сознание граждан страны постепенно меняется от 

потребительского отношения к природным ресурсам, к осознанию 

необходимости их рационального использования и защиты окружающей 

среды. Об этом позволяет говорить анализ динамики ответов за 2020 и 2021 

гг., который обнаруживает рост показателей в нынешнем году по всем 

направлениям экологически ориентированных действий.  

19,3

12,8

6,1

8

40,6

41,7

28,4

0,7

18

9,5

3,9

6,3

37,5

38,9

32,9

Веду раздельный сбор отходов

Отдельно утилизирую бытовые отходы в виде 

батареи, лампочек и т.п.

Отказался от использования пластиковых 

изделий

Собираю и сдаю макулатуру

Экономлю воду

Использую энергосберегающие лампы

Ничего из перечисленного не делаю

Другое (Все перечисленное, работаю в лесу, 

убирваю во дворе, затрудняюсь ответить)

2021 2020
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Инклюзивное мировоззрение 

 

Для общего понимания отношения населения к вопросам социальной 

инклюзии в анкету был включен вопрос с пятью утверждениями. Ответы 

респондентов показывают, что в целом в обществе доминирует поддержка 

идей социальной инклюзии. В частности, 43,8% придерживается мнения, что 

государством должны быть созданы все условия для работы и учебы людей с 

ограниченными возможностями, а граждане должны помогать им жить 

достойно среди нас. Данные показывают, что такая установка доминирует как 

среди мужчин (42,6%), так и среди женщин (44,7%) разных возрастных групп. 

Среди опрошенных в городской (46,1%) и в сельской (40,2%) местности. 

Среди молодежи показатель составил 42,3%, среди опрошенных в возрасте от 

30 до 45 лет – 41,2%, среди респондентов в возрасте от 46 до 60 лет – 47,7%, 

среди респондентов старше 61 года – 45,8%. 

Каждый третий поддерживает следующее утверждение: «в нашем 

обществе граждане выражают терпимость к таким людям, если находятся 

рядом с ними, всегда готовы прийти им на помощь». Среди мужчин и женщин 

выбрали эту позицию 35,2% и 31,7% соответственно.  

Также одна треть опрошенных полагает, что «мало что делается 

государством для таких людей». В большей степени на это обращают 

внимание городские жители (36,4% против 28,0% сельских). 

Каждый четвертый придерживается следующего мнения: «в нашем 

обществе созданы все условия для людей с ограниченными возможностями 

(доступность образования, предоставление работы, выдаются пособия, 

создана необходимая инфраструктура, пандусы и т.д.)». Подобное мнение 

озвучивается городским и сельским населением в равной степени (24,3% и 

25,3% соответственно). Отметим, что в разрезе регионов об этом чаще 

говорили респонденты, проживающие в Костанайской (50,4%), Актюбинской 

(46,9%), Западно-Казахстанской (37,9%), Атырауской (35,1%), Восточно-

Казахстанской (32,3%) областях и в гг. Шымкент (32,5) и Алматы (24,6%). 

Примечательно, в этом ряду отсутствует столица Казахстана. В г.Нур-

Султане низкий показатель доступности условий для людей с ограниченными 

потребностями – 12,0% респондентов. Наиболее низкий показатель – в 

Жамбылской области (7,5%).  

18% опрошенных казахстанцев выразили согласие с мнением, что люди 

с ограниченными возможностями «должны быть дома, на попечении своих 

родных, а дети должны учиться в специализированных учебных заведениях. 

Показатели по городу/селу, половозрастным группам практически не 

различаются. В регионах согласны с этим утверждением от 41,6% до 3,8%. 

Чаще придерживаются мнения, что люди с ограниченными возможностями 

должны быть на попечении своих родных, а дети должны учиться в 

специализированных образовательных учреждениях, опрошенные 

Атырауской (41,6%), Туркестанской (39,5%), Западно-Казахстанской 

(35,6%), Кызылординской (23,2%) областей и г.Алматы (25,4%). 
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Наблюдается зависимость между уровнем благосостояния респондентов и 

положительным ответом на вопрос. Так, чем ниже уровень дохода 

респондентов, тем чаще они склоняются к мнению, что люди с особыми 

потребностями должны сидеть дома, а дети должны учиться в 

специализированных учреждениях. 

Анализ динамики за 2020 и 2021 гг. демонстрирует тенденцию 

повышения показателей, в частности, значительный рост (на 10%) заметен в 

оценке терпимости общества к людям ограниченными возможностями.  

Однако, активностью и уровнем поддержки со стороны государства в 

отношении таких людей недовольны на 10% больше респондентов, чем в 

прошлом году.  

 
Диаграмма 17 

Распределение ответов на вопрос: «С какими из утверждений Вы согласны?», 

в% 

 

В целом, инклюзивное сознание населения имеет положительный 

характер. Так как, в обществе доминирует поддержка идей социальной 

инклюзии и терпимости к людям с ограниченными возможностями. Тем не 

менее, производит диссонанс, повышение доли тех, кто придерживается 

мнении о том, что такие люди должны оставаться дома. 

Отношение к посещению других стран и чтению зарубежной 

литературы 

 

Как отметил Президент страны Касым-Жомарт Токаев, на заседании 

Национального совета общественного доверия «Привитие высокой культуры 

24,7

33,3
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33
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23,2

26,4

9,9

23

41,1

В нашем общесте созданы все условия для людей с 

ограниченными возможностями

В нашем обществе граждане выражают терпимость 

к людям, если находятся рядом с ними, всегда 

готовы прийти им на помощь

Люди ограниченными возможностями должны 

быть дома, на попечении своих родных, а дети 

должны учиться в специализированных учебных 

заведениях

Мало что делается государством для людей с 

ограниченными возможностями

Государством должны быть созданы все условия 

для работы и учебы людей с ограниченными 

возможностями, а граждане должны помогать им 

жить достойно среди нас

2021 2020
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чтения, развитие читательской грамотности должно стать одним из 

приоритетных направлений образовательного процесса в казахстанских 

школах. Интерес к чтению, познание окружающего мира через книги должны 

формироваться у детей со школьной скамьи. А библиотека должна быть 

местом средоточия этого интереса, проводником в увлекательный мир 

книг»13. В марте 2018 года международная компания Picodi.com провела 

опрос среди 7800 респондентов из Европы, Азии, Северной и Южной 

Америки, Африки и Австралии, чтобы узнать, как выглядит книжный 

шоппинг в разных странах. В исследовании учитывалась также внутренняя 

статистика платформы Picodi.com. В числе респондентов выступили и жители 

Казахстана. Итог исследования: 21% опрошенных казахстанцев не смогли 

похвастаться тем, что много читают или интересуются книгами14. 

В 2018 году Статистическая служба Европейского союза (Eurostat) 

опубликовала список самых читающих стран Европы. Данный рейтинг 

возглавила Эстония. На втором месте – Польша и Финляндия. 15 

В целом, исходя из вышеизложенного можно сказать о недостаточной 

развитости культуры чтения в стране. Так, согласно результатам, 50,4% 

опрошенных читают литературу зарубежных авторов. Треть опрошенных 

(31,9%) считают, что литературу зарубежных авторов читать совсем не 

обязательно (Диаграмма 18).  

 
Диаграмма 18 

Распределение ответов на вопрос: «Скажите, пожалуйста, Вы лично 

читаете литературу (художественную, деловую, профессиональную) зарубежных 

авторов/писателей?», в% 

 
 

Как показывают результаты опроса, чем выше уровень образования 

респондентов, тем выше доля тех, кто читает зарубежную литературу, чтобы 

 
13 https://informburo.kz/stati/my-perehodim-v-razryad-nechitayushchey-nacii-kakoe-budushchee-zhdyot-biblioteki-

kazahstana.html 
14 https://mk-kz.kz/social/2019/11/27/knizhnyy-rynok-kazakhstana-na-90-sformirovan-rossiyskoy-literaturoy.html 
15 http://old.qha.com.ua/ru/obschestvo/nazvani-samie-chitayuschie-strani-evropi/191163/ 

Да, это способ почерпнуть полезную 

информацию

Скорее да, если порекомендовали прочитать

Скорее нет, можно найти схожую 

литературу среди отечественных авторов

Нет, не считаю нужным

Другое (Нет, времени не хватает)

Затрудняюсь ответить

27,6

22,8

11,5

31,9

0,4

5,8
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почерпнуть полезную информацию (опрошенные со средним образованием – 

23,1%, опрошенные со средним профессиональным, специальным 

образованием – 25,7% и респонденты с высшим образованием – 32,0%). 

Отмечена связь между возрастом респондентов и чтением зарубежной 

литературы для пользы, так, чем старше возраст респондента, тем ниже доля 

тех, кто читает, чтобы почерпнуть полезную информацию. Опрошенная 

молодежь чаще читает зарубежных авторов для своей пользы. Среди 

опрошенных сельских жителей выше доля тех, кто не читает зарубежных 

авторов, потому что не считают это занятие полезным и нужным, чем среди 

городских жителей – 36,5% и 28,8% соответственно.  

Далее респондентам был задан вопрос: «Как Вы считаете, приносит 

ли Вам определенный опыт посещение других стран?». В совокупности 

66,5% казахстанцев считают, что знакомство с другой культурой и историей 

дают новые познания. Чуть меньше четверти опрошенных придерживаются 

отрицательного мнения, выбрав варианты «скорее нет, поездки в другие 

страны осуществляю только, чтобы не отставать от других, которые выезжают 

за границу» и «считаю поездки в другие страны бессмысленной тратой 

времени и денег» (Диаграмма 19). Преимущественно данного взгляда 

придерживаются респонденты в возрасте старше 61 года (29,9%), со средним 

образованием (29,2%) и сельское население (27,1%).  
 

Диаграмма 19 

Распределение ответов на вопрос: «Как Вы считаете, приносит ли Вам 

определенный опыт посещение других стран?», в% 

 
 

 

 

Выводы по разделу: 

 

В целом, согласно результатам большую часть опрошенных 

казахстанцев (72,3%) волнуют экологическое состояние на местах 

проживания. 

Однозначно да; 

44,6

Возможно, если 

перед поездкой 

ставить такую 

цель; 21,9

Скорее нет; 7,4

Считаю поездки в 

другие страны 

бессмысленной 

тратой; 15,5

Другое (Никогда 

не 

путешествовал(-

а); 2,3

Затрудняюсь 

ответить; 8,3
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Примечательно, что население осознает огромную роль гражданского 

участия для улучшения экологической ситуации. Так, на вопрос «Как Вы 

считаете, кто должен нести ответственность за состояние окружающей среды 

в Вашем городе/селе?» 49% отметили «сами люди». 

Если говорить об экоактивном поведении, то 54,5% опрошенных не 

принимали участия ни в каких мероприятиях по охране природы. Данный 

показатель опустился на 8,1% по сравнению с результатами прошлого года. 

Среди мероприятий наиболее популярными являются «субботники» – 34,0% 

опрошенных участвовали в акциях по сбору мусора и посадке деревьев.  

Относительно поведения людей, которое можно назвать экологичным, 

можно сделать вывод о том, что жители нашей страны редко придерживаются 

одновременно нескольких экоориентированных практик, но по отдельности 

применяют их довольно часто. Один из основополагающих элементов 

экологичного образа жизни – экономия ресурсов в быту. По данным опроса, 

40,6% опрошенных стараются экономить воду. В качестве экономии ресурсов 

в быту выступило также использование энергосберегающих ламп, об этом 

говорят 41,7% респондентов.  

Согласно опросу, лишь малая часть населения предпринимает активные 

попытки минимизировать негативное воздействие на окружающую среду. 

Однако отдельные экопрактики, особенно в части ресурсосбережения все 

больше распространяются среди широких слоев населения. Можно 

предположить, что сознание граждан страны постепенно меняется от 

потребительского отношения к природным ресурсам, к осознанию 

необходимости их рационального использования и защиты окружающей 

среды. Об этом позволяет говорить анализ динамики ответов за 2020 и 2021 

гг., который обнаруживает рост показателей в нынешнем году по всем 

направлениям экологически ориентированных действий.  

Для общего понимания отношения населения к вопросам социальной 

инклюзии в анкету был включен вопрос с пятью утверждениями. Ответы 

респондентов показывают, что в целом в обществе доминирует поддержка 

идей социальной инклюзии. В частности, 43,8% придерживается мнения, что 

государством должны быть созданы все условия для работы и учебы людей с 

ограниченными возможностями, а граждане должны помогать им жить 

достойно среди нас. 

В целом, инклюзивное сознание населения имеет положительный 

характер. Так как, в обществе доминирует поддержка идей социальной 

инклюзии и терпимости к людям ограниченными возможностями. 

Только половина опрошенных считают полезным и нужным читать 

зарубежную литературу (50,4%). Не читают зарубежную литературу, потому 

что считают это не нужным треть опрошенных казахстанцев.  

66,5% казахстанцев считают, что знакомство с другой культурой и 

историей дают новые познания. 
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РАЗДЕЛ 6. ГРАЖДАНСКАЯ АКТИВНОСТЬ НАСЕЛЕНИЯ В 

СООТВЕТСТВИИ С ПРИНЦИПОМ «ЭВОЛЮЦИОННОЕ РАЗВИТИЕ 

КАЗАХСТАНА» 

Поддержка эволюционного пути развития 

 

Процесс общественного развития может носить эволюционный и 

революционный характер. Эволюция – это постепенное количественное и 

качественное изменение в социальном и историческом развитии конкретного 

народа, страны или всего человечества. В своей статье о духовном 

возрождении Елбасы говорил и о важности формирования эволюционного 

взгляда на развитие общества и государства.  

В рамках опроса респондентам были предложены три утверждения 

«нашему обществу нужны значительные изменения, которые можно 

осуществить только революционным путем», «обществу нужны постепенные 

изменения, важно постепенно проводить реформы», «сейчас важно 

отказаться от каких-либо изменений и реформ, общество не готово к 

изменениям».  

В целом, взгляд на необходимость эволюционного развития 

разделяется большинством опрошенных. Как следует из полученных данных, 

большая часть респондентов придерживаются эволюционного пути развития 

– 44,7% респондентов считают приемлемым для развития Казахстана 

постепенные изменения (Диаграмма 20). Такой взгляд на будущее развитие 

страны разделяют в большей степени респонденты с высшим образованием 

(47,4%, против 39,3% опрошенных со средним образованием). В разрезе 

этнических групп показатели, следующие: 49,3% – среди других этносов, 

44,9% – среди казахов, 42,3% – среди русских.  

 
Диаграмма 20 

Распределение ответов на вопрос: «С каким из утверждений, относительно 

развития нашего общества Вы согласны?», в% 
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изменения
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каких-либо изменений и реформ

Затрудняюсь ответить
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Данные также показывают наличие запроса у части населения на 

перемены, которые можно осуществить только революционным путем. Об 

этом заявляют 25,7% опрошенных. Такой запрос в наибольшей степени 

присутствует во взглядах казахов и русских (26,4% и 25,3% против 18,4% 

опрошенных представителей других этносов). 

Особый интерес вызывают данные в региональном срезе. Высокая доля 

сторонников революционных перемен наблюдается в следующих областях: 

Актюбинская область (42,5%), Жамбылская область (42,1%), Костанайская 

область (38,4%), Западно-Казахстанская область (32,2%), Алматинская 

область (27,7%), Мангистауская область (26,8%), Туркестанская область 

(25,0%), гг. Нур-Султан (30,0%), Алматы (26,8%) Шымкент (23,8%). 

 

Пути взаимодействия граждан с государством 

 

Поддержка эволюционного пути развития большинством проявляется и 

в ответах респондентов на вопрос: «Какая форма взаимодействия гражданина 

с государством для Вас более приемлема?». 61,6% казахстанцев выбрали 

вариант ответа «готовность к взаимодействию (к диалогу) с властью, для 

защиты своих интересов через «мягкие» формы социальной активности: 

обращение к властям; обращение в суд; обращение в СМИ».  
 

Диаграмма 21 

Распределение ответов на вопрос: «Какая форма взаимодействия гражданина 

с государством для Вас более приемлемо?», в% 

 
  

Готовность к взаимодействию (к диалогу) с 

властью, для защиты своих интересов через 

"мягкие" формы социальной активности: 

обращение к властям; обращение в суд; СМИ

Диалог с государством для защиты своих 

интересов через «жесткие» формы социальной 

активности: участие в митингах и демонстрациях; 

участие в забастовках и акциях протеста
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Другой предложенный в анкете вариант «диалог с государством для 

защиты своих интересов через «жесткие» формы социальной активности: 

участие в митингах и демонстрациях; участие в забастовках и акциях 

протеста» выбрали 17,5% респондентов. Высока доля затруднившихся 

ответить – 22,4%.  

«Мягкие» формы социальной активности выбирают большинство 

опрошенных с высшим образованием 67,6% против 57,8% среднем.   

Данные в разрезе регионов представлены в таблице 17. В г.Нур-

Султане, в Павлодарской и Мангыстауской областях высока доля 

затруднившихся ответить.  
Таблица 17 

Распределение ответов на вопрос: «Какая форма взаимодействия гражданина 

с государством для Вас более приемлемо?», в разрезе регионов, в% 

 Через «мягкие 

формы» 

Через «жесткие 

формы» 

Затрудняюсь 

ответить 

Акмолинская область 10,9 14,9 74,3 

Актюбинская область 73,5 19,5 8,8 

Алматинская область 47,8 27,3 27,3 

Атырауская область 81,8 7,8 10,4 

Западно-Казахстанская 

область 

62,1 23,0 14,9 

Жамбылская область 75,9 22,6 1,5 

Карагандинская область 72,5 6,9 18,0 

Костанайская область 82,4 9,6 12,0 

Кызылординская область 43,2 45,3 10,5 

Мангистауская область 36,6 30,5 32,9 

Туркестанская область 73,6 10,9 20,5 

Павлодарская область 55,2 4,8 40,0 

Северо-Казахстанская 

область 

84,6 1,3 14,1 

Восточно-Казахстанская 

область 

65,8 14,2 22,1 

Нур-Султан 31,3 16,0 54,7 

Алматы 68,1 22,5 12,7 

Шымкент 69,8 17,5 13,5 

 

Далее у респондентов спросили каким образом они выражают свою 

гражданскую активность. Респонденты преимущественно выражают свою 

позицию посредством участия в выборах (43,8%). В целом, результаты опроса 

свидетельствует о низкой гражданской активности населения. Тем не менее, 

почти каждый десятый проявляет активность в социальных сетях (пишут 

посты, комментируют политические события) и обращаются в 

государственные органы (посредством писем, жалоб, горячих линий и т.п.). 
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Диаграмма 23 

Распределение ответов на вопрос: «Скажите, пожалуйста, каким образом Вы 

выражаете свою гражданскую позицию?», в% 

 
 

 

Выводы по разделу: 

 

В целом, взгляд на необходимость эволюционного развития 

разделяется большинством опрошенных. Как следует из полученных данных, 

большая часть респондентов придерживаются эволюционного пути развития 

(44,7%). Считают, что Казахстану нужны революционные изменения 

четверть опрошенных (25,7%). 

61,6% опрошенных казахстанцев проявляют «готовность к 

взаимодействию (к диалогу) с властью, для защиты своих интересов через 

«мягкие» формы социальной активности: обращение к властям; обращение в 

суд; обращение в СМИ».  

Респонденты преимущественно выражают свою гражданскую позицию 

посредством участия в выборах (43,8%). Результаты опроса свидетельствует 

о низкой гражданской активности населения. Тем не менее, почти каждый 

десятый проявляет активность в социальных сетях (пишут посты, 

комментируют политические события) и обращаются в государственные 

органы (посредством писем, жалоб, горячих линий и т.п.). 
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РАЗДЕЛ 7. ЗАНЯТОСТЬ В УСЛОВИЯХ ЦИФРОВИЗАЦИИ 

Отношение к занятости в условиях цифровизации 

 

Еще до начала пандемии, в условиях стремительного внедрения и 

развития новых технологий мировая экономика, включая рынок труда, 

находились на стадии цифровизации и трансформации. Внедрение инноваций 

и автоматизация производственных процессов в будущем позволит многим 

компаниям создавать новые виды рабочих мест, которых нет сегодня.  

Вместе с тем стремительный прогресс технологий не только открыл 

новые возможности и перспективы для экономики, но и привел к 

возникновению новых вызовов в сфере занятости населения, т.к. внедрение 

новых технологий способствует вытеснению/замене человеческого труда или 

необходимости адаптации к новым реалиям. При этом больше всего риску 

исчезновения подвержены те рабочие места и/или виды занятий, которые 

имеют предсказуемый, рутинный характер, то есть включают однотипные, 

нормируемыми действия, а значит могут быть автоматизированы. Иными 

словами, эти действия могут выполняться компьютерами или алгоритмами. В 

то время как работники сосредоточатся на более сложных нерутинных 

задачах. 

Оставшиеся нерутинные функции в составе рабочего места/занятия, 

которые актуальны лишь как дополнение к рутинным, после автоматизации 

окажутся не нужны. Так, например, по информации Всемирного 

экономического форума, в период с 2007 по 2018 аналогичная тенденция 

наблюдалась в США, где повышенный спрос на занятость в нерутинной 

аналитической деятельности сопровождался значительной автоматизацией 

рутинных работ, что в свою очередь привело к исчезновению более 2,6 млн. 

рабочих мест в течение десятилетия. Это затронуло операторов компьютеров 

и ввода данных, административных помощников, регистраторов, бухгалтеров 

по заработной плате и др.16 

Данная тенденция может коснуться и казахстанского общества. 

Согласно программной статье Елбасы «Модернизация общественного 

сознания», технологическая революция ведет к тому, что в ближайшие 

десятилетия половина существующих профессий исчезнет. Развитие новых 

технологий и автоматизация представляет актуальность формированию 

высокообразованного человека, который может относительно легко менять 

профессию.  

Рассмотрим взгляд общества касательно готовности смены профессии 

в связи с развитием новых технологий. Согласно результатам опроса, 

казахстанцы разделяют два противоположных мнения. С незначительным 

преобладанием представлен вариант «готов переучиваться или поменять 

профессию в связи с развитием новых технологий и автоматизацией на рынке 

 
16 https://iac.enbek.kz/ru/node/1038 
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труда» (46,1%). На 3,7% меньше отметили об отсутствии готовности 

переучиваться, если даже профессия станет неактуальной (42,4%). 

 
Диаграмма 22 

Распределение ответов на вопрос: «Скажите пожалуйста, готовы ли Вы 

переучиться или поменять профессию в связи с развитием новых технологий и 

автоматизацией на рынке труда?», в% 

 
 

Готовность к смене профессии, в связи с развитием новых технологий, 

преимущественно характерно для молодежи и опрошенных средней 

возрастной группы от 30 до 45 лет (53,6% и 55,9% соответственно).  

 
Диаграмма 23 

Распределение ответов на вопрос: «Скажите пожалуйста, учитываете ли 

Вы, при выборе будущей профессии Вашего ребенка, что некоторые профессии через 

несколько лет могут исчезнут в связи с развитием новых технологий?», в% 

 
  

46,1

42,4

2,4

9,1

Да, я готов (а) переучиться или поменять 

профессию

Нет, если даже моя профессия станет 

неактуальной

Другое (Я не работаю, так как в декрете/ на 

пенсии, нет возможности, я не работаю, так 

как учусь

Затрудняюсь ответить

27,7

20,3

28

16,3

7,8

Да, я изучаю рынок труда и новые профессии, 

слежу за информацией о новых профессиях

Нет, я не обращаю на это внимание, в 

Казахстане еще не скоро исчезнут специалисты 

с традиционными профессиями

Я не вмешиваюсь в будущее своего ребенка, 

он/она самостоятельно выбирают свою 

будущую профессию

У меня нет детей

Затрудняюсь ответить
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Кроме того, наиболее высока доля готовых к переобучению среди 

респондентов с высшим образованием (51,5%, против 42,6% опрошенных со 

средним образованием). 

В разрезе город/село высокую активность в переобучении и смены 

профессии выражают горожане (50,7% против 39,2% сельских). 

Далее у респондентов поинтересовались относительно будущего их 

детей, то есть учитывают ли они при выборе профессии ребенка, что 

некоторые профессии через несколько лет могут исчезнут в связи с развитием 

новых технологий? Согласно ответам, только 27,7% респондентов изучают 

рынок труда и новые профессии, следят за информацией о новых профессиях. 

Преимущественно это респонденты с высшим образованием (33,5%).  

Большинство респондентов разделяют мнения о том, что только 

усердная работа, трудолюбие и «честный труд» обеспечит хорошую жизнь 

(67,0%). Чуть более четверти опрошенных считают, что хорошая жизнь не 

зависит от трудолюбия человека и усердной работы, к успеху приводят удача 

и везение (27,0%). Такое мнение в большинстве случаев приветствуется среди 

молодежи (29,2%).  

 
Диаграмма 24 

Распределение ответов на вопрос: «С каким из утверждений Вы согласны?», 

в% 

 
 

Влияние пандемии на занятость казахстанцев 

 

Пандемия COVID-19 оказала значительное влияние на рынок труда. 

Серьёзную роль сыграло введение карантинных мер, в том числе различных 

режимов ограничения или полного закрытия компаний, особенно уязвимых 

отраслей. Приостановлена деятельность крупных и мелких предприятий, 

сократилась продолжительность рабочего времени, часть персонала была 

уволена. Закрытие торговых центров и ресторанов, отмена авиарейсов и 

бронирования гостиниц, переход предприятий на удалённую работу многих 

ставят на грань краха. При этом первыми работу теряют зачастую те, у кого 

Хорошую жизнь 

могут 

обеспечить 

усердная работа

67%

Хорошая жизнь 

не зависит от 

трудолюбия 

человека и 

усердной работы

27%

Затрудняюсь 

ответить

6%
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она и так не была стабильной: продавцы, официанты, кухонный персонал, 

грузчики, уборщики, то есть работники с низкой квалификацией. 

Непосредственно в Казахстане пандемия COVID-19 также внесла свои 

коррективы на рынке труда, значительно ослабив активность в сфере 

занятости. В целом из-за влияния пандемии уровень безработицы в стране 

увеличился с 4,8% в первом квартале 2020 года до 5% во втором квартале. 

Численность безработных увеличилась на 2,6%, до 454 тыс. человек. 

Наблюдается уменьшение количества занятого населения почти во всех 

регионах страны. Непосредственно во время введения чрезвычайного 

положения весной текущего года временно остались без работы около 4,4 млн 

человек, им были назначены социальные выплаты из ГФСС в связи с потерей 

доходов17. 

В связи с актуальностью данной проблемы респондентам был задан 

вопрос, приходилось ли им менять работу по причине случившейся 

пандемии? Согласно результатам опроса, процент поменявших рабочее место 

из-за пандемии равен 15%. Чаще столкнулись с необходимостью поменять 

место работы опрошенные в возрасте от 18 до 29 лет и от 30 до 45 лет (15,5% 

и 17,7% соответственно). Бизнесмены (23,4%), фрилансеры (21,1%) и 

самозанятые чаще меняли место работы в следствии пандемии, чем другие 

социально-профессиональные группы.  
 

Диаграмма 25 

Распределение ответов на вопрос: «Приходилось ли Вам менять работу за 

последний год по причине случившейся пандемии (сокращение, закрытие 

организации, в которой работали, сокращение заработной платы и т.п.)?», в% 

 
 

 

В региональном разрезе, смена место работы характерна 

преимущественно для жителей следующих областей: Западно-Казахстанская 

область (27,6%), г. Нур-Султан (22,7%), Жамбылская область (18,8%), 

Туркестанская область (18,2%) и Актюбинская область (16,8%) (Таблица 18). 

  

 
17 http://ranking.kz/ru/a/infopovody/kakie-perspektivnye-otrasli-pomogut-vosstanovleniyu-ekonomiki-v-tekushih-

krizisnyh-realiyah 

Да

15%

Да, НО не по 
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Таблица 18 

Распределение ответов на вопрос: «Приходилось ли Вам менять работу за 

последний год по причине случившейся пандемии?», в%, в разрезе регионов 

Область Да 
Да, но не по причине 

случившейся пандемии 
Нет 

Республика Казахстан  15,0 10,0 75,0 

Акмолинская  4,0 18,8 77,2 

Актюбинская  16,8 1,8 81,4 

Алматинская  11,9 15,8 72,3 

Атырауская  9,1 2,6 88,3 

Восточно-Казахстанская 15,8 4,7 79,5 

Жамбылская  18,8 13,5 67,7 

Западно-Казахстанская  27,6 8,0 64,4 

Карагандинская 16,4 5,3 78,3 

Костанайская 12,8 9,6 77,6 

Кызылординская  12,6 23,2 64,2 

Мангистауская 11,0 3,7 85,4 

Павлодарская  8,6 2,9 88,6 

Северо-Казахстанская 11,5 2,6 85,9 

Туркестанская 18,2 4,1 77,7 

г.Нур-Султан 22,7 26,7 50,7 

г.Алматы  14,9 13,4 71,7 

г.Шымкент 12,7 0,8 86,5 

 

Выводы по разделу: 

 

Согласно результатам, казахстанцы разделяют два противоположных 

мнения. С незначительным преобладанием представлен вариант «готов 

переучиваться или поменять профессию в связи с развитием новых 

технологий и автоматизацией на рынке труда» (46,1%). На 3,7% меньше 

отметили об отсутствии готовности переучиваться, если даже профессия 

станет неактуальной (42,4%). 

Согласно ответам, только 27,7% респондентов изучают рынок труда и 

новые профессии, следят за информацией о новых профессиях при выборе 

профессии ребенка.  

Большинство респондентов (67%) разделяют мнение о том, что 

усердная работа, трудолюбие и «честный труд» обеспечит хорошую жизнь. 

Пандемия COVID-19 оказала значительное влияние на рынок труда. 

Серьёзную роль сыграло введение карантинных мер, в том числе различных 

режимов ограничения или полного закрытия компаний. Долю поменявших 

рабочее место вследствие карантинных мер составила 15%. Чаще меняли 

работу представители следующих социально-профессиональных групп – 

бизнесмены (23,4%), фрилансеры (21,1%) и самозанятые (19,4%).  
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РАЗДЕЛ 8. ИНФОРМИРОВАННОСТЬ О СПЕЦПРОЕКТАХ 

ПРОГРАММЫ «РУХАНИ ЖАҢҒЫРУ» И УРОВЕНЬ УЧАСТИЯ В 

СПЕЦПРОЕКТАХ 

Осведомленность о программе «Рухани жаңғыру»  

 

Основные направления работы по духовной модернизации общества 

определены программными задачами, поставленными в статьях Елбасы 

«Рухани жаңғыру» и «Семь граней Великой степи». Работа сосредоточена 

вокруг тринадцати специальных проектов, направленных на сохранение 

национальной идентичности казахстанцев, воспитание прагматизма, 

формирование культа знаний, принципов открытости сознания и 

эволюционного развития страны. 

По результатам опроса, уровень информированности о программе 

«Рухани жаңғыру» составляет 62,7%, в том числе 15,0% участников опроса 

хорошо знакомы с содержанием Программы и 47,7% опрошенных только что-

то слышали о «Рухани жаңғыру».  

Никогда не слышали о программе «Рухани жаңғыру» 37,3% 

опрошенных казахстанцев. Надо отметить, что доля респондентов, которые 

ничего не слышали о Программе, сократилась по сравнению с результатами 

прошлого года на 9,6%.  
 

Диаграмма 26 

Распределение ответов на вопрос: «Слышали ли Вы о программе  

«Рухани жаңғыру»?» (%) 

 

Анализ данных показывает, что о реализации программы «Рухани 

жаңғыру» в большей степени осведомлены представители казахского этноса 

(69,2%), в сравнении с представителями русского этноса (43,1%) или других 

этнических групп (46,1%). Информированность (вариант ответа «да, хорошо 

знаком») выше среднего показывают опрошенные в Костанайской, 

Актюбинской, Туркестанской, Алматинской, Кызылординской областях и 

г.Нур-Султан (Таблица 19).  
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Таблица 19 

Распределение ответов на вопрос: «Слышали ли Вы о программе «Рухани 

жаңғыру»?», в%, в разрезе регионов 

Область Да, хорошо знаком (-а) Что-то слышал  
Никогда не 

слышал  

Республика Казахстан  15,0 47,7 37,3 

Акмолинская  4,0 38,6 57,4 

Актюбинская  22,1 31,0 46,9 

Алматинская  12,6 62,1 25,3 

Атырауская  10,4 61,0 28,6 

Восточно-Казахстанская 14,7 26,8 58,4 

Жамбылская  8,3 40,6 51,1 

Западно-Казахстанская  10,3 57,5 32,2 

Карагандинская 12,7 33,9 53,4 

Костанайская 35,2 45,6 19,2 

Кызылординская  25,3 54,7 20,0 

Мангистауская 2,4 56,1 41,5 

Павлодарская  6,7 66,7 26,7 

Северо-Казахстанская 3,8 34,6 61,5 

Туркестанская 20,9 58,2 20,9 

г.Нур-Султан 27,3 56,0 16,7 

г.Алматы  12,7 47,5 39,9 

г.Шымкент 14,3 42,1 43,7 
 

Портрет респондента, который никогда не слышал о программе 

выглядит следующим образом – респонденты старшей возрастной группы (от 

61 года и старше) (47,2%), представители русской этнической группы и 

других этносов (56,9% и 53,9% соответственно). Отметим также, что 

неосведомленность выше в Северо-Казахстанской (61,5%), Восточно-

Казахстанской (58,4%), Карагандинской (53,4%), Жамбылской (51,1%), 

Мангыстауской (41,5%) областях и г.Шымкент (43,7%). 

Вопрос «Можете ли Вы вспомнить название какой-либо программы в 

рамках «Рухани жаңғыру»?» был задан только тем, кто хорошо знаком или 

что-то слышал о Программе. 51,6% опрошенных более или менее уверены в 

том, что знают названия каких-либо реализуемых программ и проектов.  
Диаграмма 27 

Распределение ответов на вопрос: «Можете ли Вы вспомнить название какого-либо 

спецпроекта в рамках «Рухани жаңғыру»?» (% к числу тех, кто знает или что-то 

слышал) 
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Преимущественно горожане полагают, что смогут вспомнить название 

какой-либо Программы (60,9% против 44,6% сельчан).  

Большую осведомленность о программе и проектах респонденты 

продемонстрировали при представлении им списка спецпроектов. Так, 

наиболее популярными спецпроектами оказались: «Перевод алфавита 

казахского языка на латинскую графику», «100 новых лиц Казахстана», 

«Новое гуманитарное знание. 100 новых учебников на казахском языке», 

«Туған жер» и «Ауыл – Ел бесігі».  

Так, о переводе алфавита казахского языка на латинскую графику знают 

37,6%, еще 48,4% слышали. Не знают только 13,9% - это самый низкий 

показатель неосведомленности. По другим спецпроектам показатели 

неосведомленности могут колебаться в пределах от 31,0% до 62,0%.   
 

Таблица 20 

Распределение ответов на вопрос: «Скажите, пожалуйста,  

насколько Вы знакомы с нижеперечисленными спецпроектами?» (% к числу тех, кто 

знает или что-то слышал) 

Спецпроект Знаю Слышал Не знаю 

2021 2020 2021 2020 2021 2020 

1. «Туған жер» 27,9 25,6 42,7 38,1 29,4 36,3 

2. «Перевод алфавита 

казахского языка на 

латинскую графику» 

37,6 36,9 48,4 49,4 13,9 13,8 

3. «Новое гуманитарное 

знание. 100 новых 

учебников на казахском 

языке» 

21,5 25,8 41,0 38,4 37,5 35,9 

4. «Духовные святыни 

Казахстана. Сакральная 

география Казахстана» 

18,3 18,5 41,2 34,5 40,5 47,0 

5. «Современная 

казахстанская культура в 

глобальном мире» 

16,1 13,8 37,3 32,4 46,6 53,8 

6. «100 новых лиц Казахстана» 30,2 27,9 40,6 41,2 29,2 31,0 

7. «Ауыл –Ел бесігі» 23,4 20,6 37,2 37,0 39,4 42,4 

8. «Архив-2025» 11,7 11,3 31,8 28,9 56,5 59,8 

9. «Великие имена Великой 

степи» 
21,0 14,8 37,3 37,1 41,7 48,1 

10. «Генезис тюркского мира» 12,5 11,9 30,2 28,6 57,2 59,5 

11. «Музей древнего искусства 

и технологий Великой 

степи» 

10,4 8,9 33,9 30,8 55,7 60,3 

12. «Тысяча лет степного 

фольклора и музыки» 
10,8 8,8 33,6 29,0 55,6 62,2 

13. «История в кино и на 

телевидении» 
13,4 10,4 35,5 31,7 51,1 57,9 
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К спецпроекту перехода на латинскую графику интерес выше среди 

опрошенных казахов и представителей других этнических групп – 28,8% и 

25,7% соответственно (среди русских о спецпроекте знают – 22,7%). Также 

показатель выше среди сельского населения (40,9%, среди сельского 

опрошенного населения показатель составляет 35,2%). 

О реализации спецпроекта «100 новых лиц Казахстана» знают 30,2%. 

По популярности этот проект стоит на втором месте. Осведомленность об 

этом спецпроекте незначительно выше среди женщин (32,4%) , чем среди 

представителей сильного пола (27,7%). Высокий показатель отмечен среди 

молодежи (33,7%), среди сельских жителей (34,9). 

О проекте «Туған жер» знают 27,9%, при этом осведомленность выше 

среди респондентов старшей возрастной группы – 32,4%. А также среди 

сельского населения (32,1% против 24,7% городского). Примечательно, в 

сельской среде выше показатели осведомленности о первой шестерки 

спецпроектах, указанных в таблице.  

Как показывают результаты исследования, большинство опрошенных 

узнает о спецпроектах из традиционных источников информации: 60,5% 

отметили телевидение и радио. Почти половина опрошенных (49,8%) узнали 

о спецпроектах из интернет-источников, включая социальные сети. 

Гораздо меньше узнают из печатных изданий (21,4%) и близкого круга 

общения (26,7%). 
Диаграмма 28 

Распределение ответов на вопрос: «Из каких источников вы узнали о 

спецпроектах?» (% к числу тех, кто знает или что-то слышал) 

 

Телевидение и радио стали доминирующими источниками информации 

о программе «Рухани жаңғыру» для всех категорий населения, в особенности 

для респондентов в возрасте от 30-ти лет (29-45 лет – 59,0%, 46-60 лет – 

65,3%, старше 61 года – 70,0%).  

Интернет и социальные сети стал достаточно эффективным 

инструментом для работы со всеми категориями граждан, кроме людей 

старше 61 года. Так, интернет как источник информации о спецпроектах в 

равной степени отметили горожане (50,9%) и сельчане (48,9%), а также 

60,5

21,4

49,8

26,7

0,8

56

15,7

44,7
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Печатные издания
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2021 2020



60 
 

опрошенные мужчины (49,9%) и женщины (49,7%). Интернет чаще отмечает 

молодежь в возрасте от 18 до 29 лет (60,8%). Наименьший показатель – среди 

респондентов старше 61 года (36,7%). 

Спецпроекты программы «Рухани жаңғыру» среди друзей, коллег, 

родственников чаще всего обсуждают русские (39,9% против 24,9% казахов 

и 22,9% других).  

Печатные издания во всех группах пользуются меньшим спросом. Тем 

не менее через них о спецпроектах чаще узнают сельские жители (23,6%) и 

респонденты старше 61 года (24,8%).  

Показатели участия и поддержки Программы 

 

Практически на уровне осведомленности находятся показатели участия 

в программе «Рухани жаңғыру». Так, на вопрос анкеты «Скажите, 

пожалуйста, Вы сами участвовали в реализации программы «Рухани 

жаңғыру» или планируете участвовать?» 14,2% ответили, что участвовали. 

Еще 12,5% проявили готовность к участию. 73,2% не интересуются 

формальными мероприятиями в рамках реализации программы. 

В целом динамический ряд позволил выявить повышение показателей 

участия на 1,9% и планирование участия на 5,1%.  
Диаграмма 29 

Распределение ответов на вопрос: «Скажите, пожалуйста, Вы сами участвовали в 

реализации программы «Рухани жаңғыру» или планируете участвовать?» (% к числу 

тех, кто знает или что-то слышал) 

 

Об участии в мероприятиях программы «Рухани жаңғыру» чаще всего 

говорили опрошенные женщины (15,5%), респонденты возрастных групп от 

46 до 60 лет и старше 61 года (15,9% и 16,2% соответственно), а также 

опрошенные казахи (14,7%) и русские (13,1%). Также респонденты из 

сельских населенных пунктов (17,4%). 

Готовность принять участие достаточно низкая во всех группах. 

Относительно высокий интерес отмечен среди молодежи (16,6%), 

опрошенных представителей казахской этнической группы и представителей 
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других этнических групп (13,2% и 14,3%). Среди опрошенных русских 

планируют участвовать 8,0%.  

Полагаем, что в данном случае речь идет о слабом интересе к участию 

в формальных мероприятиях, предполагающих присутствие или выполнение 

каких-то обязательств.  

Несмотря на то, что в данном исследовании выборка-участников 

спецпроектов относительно низкая, большинство опрошенных из данной 

категории отметили что участие было добровольным. 1,6% считают свое 

участие в спецпроекте «Туған жер» и «Ауыл – Ел бесігі» принудительным. 

Среди всех приведенных в таблице спецпроектов этот показатель наиболее 

высокий.  
Таблица 21 

Распределение ответов на вопрос: «Скажите, пожалуйста,  

Вы участвовали в перечисленных спецпроектах?» (% к числу тех, кто знает или что-то 

слышал) 

Спецпроект 
Добровольно Принудительно Не участвовал 

2021 2020 2021 2020 2021 2020 

1. «Туған жер» 9,6 9,4 1,6 1,9 88,8 88,7 

2. «Перевод алфавита 

казахского языка на 

латинскую графику» 

9,6 7,1 1,5 2,3 88,8 90,5 

3. «Новое гуманитарное 

знание. 100 новых 

учебников на казахском 

языке» 

5,4 5,1 1,1 1,4 93,5 93,5 

4. «Духовные святыни 

Казахстана. Сакральная 

география Казахстана» 

6,5 4,2 1,3 1,9 92,2 94,0 

5. «Современная 

казахстанская культура в 

глобальном мире» 

4,8 3,0 1,3 1,1 93,9 95,9 

6. «100 новых лиц Казахстана» 7,2 5,2 1,3 1,4 91,5 93,4 

7. «Ауыл –Ел бесігі» 7,2 4,9 1,6 1,5 91,3 93,6 

8. «Архив-2025» 3,1 2,3 1,2 1,9 95,7 95,8 

9. «Великие имена Великой 

степи» 
5,6 2,8 1,3 1,6 93,1 95,6 

10. «Генезис тюркского мира» 3,5 2,1 1,3 1,3 95,2 96,6 

11. «Музей древнего искусства 

и технологий Великой 

степи» 

3,1 2,1 1,1 1,3 95,8 96,6 

12. «Тысяча лет степного 

фольклора и музыки» 
3,1 2,2 1,3 1,3 95,6 96,5 

13. «История в кино и на 

телевидении» 
4,0 2,0 0,8 1,3 95,2 96,7 

 

Об участии в спецпроектах говорят 26,7% респондентов. Из них всего 

2,8% были организаторами проектов, 2,3% были инициаторами. Остальные 

21,6% опрошенных были участники проектов.  
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На вопрос анкеты «Поддерживаете ли Вы идеи программы «Рухани 

жаңғыру»?» более четверти дали однозначный положительный ответ, 

половина опрошенных скорее поддерживают. Таким образом, совокупная 

доля положительных ответов составила 79%%. Не поддерживают или скорее 

не поддерживают 8,3%.  

Стоит отметить, что в 2021 году показатель однозначно положительных 

ответов снизился на 9,0%. В то время как, доля скорее поддерживающих 

поднялась ровно на 10%. Тем не менее, доля не поддерживающих в этом году 

сократилось на 2,0%. 
Диаграмма 30 

Распределение ответов на вопрос: «Поддерживаете ли Вы  

идеи программы «Рухани жаңғыру»?» (% к числу тех, кто знает или что-то 

слышал) 

 

Кардинальных отличий в уровне поддержки разных групп не 

наблюдается. Тем не менее поддержка идей программы «Рухани жаңғыру» 

выше: 

− в сельской среде – 83,3%, в городской среде – 75,5%; 

− среди женщин (82,1%, против 75,4% опрошенных мужчин); 

− среди молодежи и респондентов в возрасте от 46 до 60 лет (79,4% 

и 80,4% соответственно). 

Высока доля показателей поддержки Программы в следующих 

регионах: Акмолинская (100,0%), Туркестанская (96,6%), Актюбинская 

(88,3%), Атырауская (87,3%), Костанайская (85,1%), Жамбылская (84,6%), 

Алматинская (83,6%), Кызылординская (82,9%), Карагандинская (81,8%) 

областях и г.Шымкент (91,4%). 

 

Оценка работы институтов в реализации Программы 

 

Результаты исследования показывают, что среди опрошенных 

доминируют положительные настроения в оценки работы государственных 

органов в реализации спецпроектов. Преимущественно респонденты высоко 
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оценивают деятельность центральных государственных органов, суммарный 

показатель удовлетворенных 66,4% (удовлетворены или скорее 

удовлетворены).  

Удовлетворены работой местных исполнительных органов 63,3%. 

Высокая удовлетворенность деятельностью местных исполнительных 

органов в реализации спецпроектов, отмечена среди опрошенных 

Актюбинской (95,0%), Туркестанской (92,0%), Акмолинской (81,4%), 

Кызылординской областей и г.Шымкент (84,5%).  

В разрезе города и села, довольны работой местных исполнительных 

органов чаще всего сельское население (67,0% против 60,6% городского). 

В целом, стоит отметить повышение показателей в оценке работы 

вышеназванных государственных органов на 10% в текущем году. 

 
Таблица 22 

Распределение ответов на вопрос: «Оцените, пожалуйста, работу институтов, 

реализующих Программу?» (% к числу тех, кто знает или что-то слышал) 

 Доволен + Скорее 

доволен 

Не доволен + 

Полностью не доволен 

2021 2020 2021 2020 

Центральные государственные 

органы  
66,4  54,9 17,6 29,3  

Местные исполнительные 

органы (акиматы) 
63,3 53,8 21,8 31,8 

Региональные проектные офисы  57,2 53,1 24,4 28,7 

Неправительственные 

организации, партии 
53,5 49,0 25,6 32,0 

Бизнес-структуры  54,6 50,0 25,2 30,8 

*без варианта ответа «Затрудняюсь ответить» 

Помимо этого, респондентам было предложено оценить работу 

региональных проектных офисов, НПО, партий, а также бизнес-структур. В 

этом ряду респонденты указали на большую удовлетворенность работой 

региональных проектных офисов – 57,2% против 24,4% неудовлетворенных. 

В особенности долю удовлетворенных составляют респонденты 

Туркестанской (90,8%), Актюбинской (86,7%), Кызылординской (71,1%) 

областей и г.Шымкент. Наоборот, наиболее низкие оценки представлены 

среди жителей следующих областей: Акмолинская (34,9%), Павлодарская 

(23,4%) и Мангистауская (16,7%). 

Положительно оценивают участие бизнес-структур в реализации 

программы 50,0%, отрицательное отношение выразили 30,8%.  

При оценке неправительственных организаций и политических партий 

49,1% отметили, что удовлетворены, 32,1% – не удовлетворены. 

В представлении опрошенных, для повышения эффективности 

реализации Программы требуется усилить информационно-разъяснительную 

работу (57,4%). Такая мера является наиболее эффективной, по мнению 

разных категорий населения. В разрезе возрастных групп эту меру 

поддерживают все группы, наибольшее значение – среди молодежи и 
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респондентов старше 61 года (61,0% и 59,0% соответственно). В разрезе 

город/село, такую меру поддерживают большинство городских жителей 

(60,9% против 52,7% сельских). 
 

Таблица 23 

Распределение ответов на вопрос: «Как Вы думаете, какие меры необходимо 

принять государственным органам для более эффективной реализации Программы?» 

(%) 

 2021 2020 

Усилить информационную-разъяснительную работу 57,4 66,9 

Запустить новые спецпроекты 26,7 32,4 

Проводить больше мероприятий в сельской местности 33,6 34,7 

Выделить больше финансовых средств 26,6 22,4 

Запустить по телевидению ролики о спецпроектах 29,2 29 

Использовать современные средства коммуникации 26,6 30,1 

Другое (Не знаю, Сменить руководителей госорганов, 

Принимать меры по борьбе с коррупцией, все 

перечисленное) 2,7 - 

 

Каждый третий (33,6%) считает, что увеличение количества 

мероприятий в сельской местности будет способствовать дальнейшей 

популяризации и повышению эффективности Программы. Данного мнения 

придерживаются 43,1% опрошенных в сельской местности. Среди городских 

опрошенных 26,5% согласны с эффективностью данной меры.  

29,2% полагает, что для более эффективной реализации требуется 

запуск роликов о спецпроектах по телевидению.  

26,7% опрошенных отметили о необходимости запуска новых 

спецпроектов. По сравнению с прошлым годом показатель снизился на 5,7%, 

что может означать о достаточности имеющих спецпроектов.  

На вопрос об оценке эффективности Программы 70% респондентов 

считают, что она повышает интерес к культуре, истории и сакральным 

местам. Анализ корреляций с социально-демографическими 

характеристиками респондента не выявляет существенных расхождений, 

опрошенные разных категорий в равной степени оценивают эффективность 

повышения интереса к национальной культуре.  

Следующим эффективным критерием является – повышение уровня 

знаний по истории родного края и страны (68,2% опрошенных).   

67,9% поддерживают эффективность повышения уровня патриотизма. 

Чаще данного варианта ответа придерживаются опрошенные женщины, 

молодежь и респонденты от 29 до 45 лет.  
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Таблица 24 

Распределение ответов на вопрос: «Оцените, пожалуйста, эффективность 

реализации Программы по предложенным критериям» (% к числу тех, кто знает 

или что-то слышал) 

Критерии эффективности 
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Повышает интерес к культуре, истории, сакральным 

местам 

23,6 46,4 16,3 3,8 

Повышает уровень патриотизма  21,2 46,7 18,1 3,9 

Повышает уровень знаний по истории родного края и 

страны 

19,1 49,1 16,5 4,4 

Обеспечивает доступ к лучшим мировым знаниям 18,7 39,6 24,0 5,4 

Обеспечивает вовлеченность граждан в решение 

социальных проблем населения 

15,7 39,0 25,2 7,4 

Обеспечивает социальную сплоченность населения 18,2 37,6 25,6 6,0 

Обеспечивает трехстороннее партнерство - НПО, 

государство, бизнеса 

13,9 37,5 23,0 7,8 

Повышает уровень доверия к власти 14,7 37,7 23,8 8,4 

*без варианта ответа «Затрудняюсь ответить» 

Таким образом, по результатам социологического исследования, 

выделены регионы с так называемыми слабыми и сильными сторонами в 

реализации программы «Рухани жаңғыру». Определены регионы с высоким 

и низким уровнем информированности о программе и вовлеченности в 

мероприятиях по реализации программы. Кроме того, определены регионы, в 

которых опрошенное население активно применяет в своей повседневной 

жизни практики соответствующие основным принципам программы 

(прагматизм, конкурентоспособность, открытость сознания и т.п.).  

Следует обратить внимание на области, в которых, как показывают 

данные опроса, отмечены низкая информированность, низкий уровень 

участия (вовлеченность) в реализацию программы, низкий уровень 

удовлетворенности работой государственных структур, деятельность 

которых так или иначе связана с реализацией программы – это Акмолинская, 

Карагандинская, Мангистауская и Северо-Казахстанская области. Выше 

среднего по республике, показатель неудовлетворенности работой РПО и/или 

МИО, именно в рамках реализации программы в таких областях – 

Алматинская, Мангистауская, Атырауская, Жамбылская области, а также 

г.Алматы (таблица 25). 

Очень хорошие социологические показатели, в частности 

информированность и вовлеченность в программу, отмечены в следующих 

областях – Костанайская, Кызылординская, Туркестанская области.  

Низкие показатели неудовлетворенности работой МИО и РПО, а значит 

опрошенные в следующих областях довольны работой госструктур, 
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отмечены в Актюбинской, Восточно-Казахстанской, Туркестанской 

областях.  

Наиболее вовлеченными в мероприятия по реализации программы 

«Рухани жаңғыру» являются опрошенные в Жамбылской и Кызылординской 

областях.  

 
Таблица 25 

Низкие социологические показатели по информированности, вовлеченности и 

удовлетворенности работой государственных структур в рамках реализации 

программы «Рухани жаңғыру», в %, в региональном разрезе 
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Республика Казахстан  37,3 43,8 73,2 24,4 21,8 

Акмолинская 57,4 76,7 88,4 65,1 14,0 

Актюбинская  46,9 56,7 86,7 10,0 5,0 

Алматинская  25,3 38,1 78,3 30,2 29,6 

Атырауская  28,6 72,7 80,0 25,5 27,3 

Восточно-Казахстанская  58,4 46,8 70,9 12,7 8,9 

Жамбылская 51,1 27,7 55,4 24,6 47,7 

Западно-Казахстанская 32,2 25,4 81,4 22,0 22,0 

Карагандинская 53,4 64,8 75,0 27,3 29,5 

Костанайская 19,2 20,8 57,4 17,8 10,9 

Кызылординская 20,0 28,9 40,8 22,4 17,1 

Мангистауская  41,5 68,8 95,8 31,3 31,3 

Павлодарская  26,7 50,6 96,1 24,7 24,7 

Северо-Казахстанская 61,5 73,3 86,7 13,3 26,7 

Туркестанская  20,9 16,1 63,8 3,4 2,9 

г.Нур-Султан  16,7 67,2 87,2 20,0 20,8 

г.Алматы  39,9 60,2 67,5 46,4 38,6 

г.Шымкент  43,7 5,6 67,6 25,4 15,5 

* среди тех, кто знает или слышал о программе «Рухани жаңғыру» 

** сумма вариантов ответов «НЕ доволен» и «скорее НЕ доволен» 

 

Что касается поведения и практик населения, которые соответствуют 

основным принципам программы, то в регионах мы наблюдаем следующее. 

В целом, среди опрошенных казахстанцев отмечена низкая 

самообразовательная активность и самую низкую активность показывают 

респонденты Мангистауской, Павлодарской, Жамбылской и Северо-

Казахстанской областях.  
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Наоборот, гораздо чаще проходили платные и бесплатные 

образовательные курсы, опрошенные Акмолинской и Кызылординской 

областей.  

Как уже было отмечено выше, 16,1% опрошенных казахстанцев 

выбрали вариант ответа «поддержка влиятельных людей», отвечая на вопрос 

Что ВАЖНО иметь человеку, чтобы найти хорошую престижную работу, с 

высокой оплатой труда? В разрезе регионов, гораздо чаще склоняются к 

данному мнению, опрошенные г.Шымкент, Западно-Казахстанкой 

Мангистауской и Жамбылской областей. Наоборот, значительно реже 

выбирали указанный вариант ответа в Восточно-Казахстанской области. В 

Акмолинской области данный вариант ответа не был отмечен ни разу.  

 
Таблица 26 

Отдельные социологические показатели по поведению и практикам 

опрошенного населения, не соответствующие принципам программы «Рухани 

жаңғыру», в %, в региональном разрезе 

Область  

Н
Е

 п
р

о
х
о
д

и
л

и
 

о
б
р

а
зо

в
а
т
ел

ь
н

ы
е 

к
у
р

сы
 з

а
 п

о
сл

ед
н

и
й

 

г
о
д

 

П
о
д

д
ер

ж
к

а
 

в
л

и
я

т
ел

ь
н

ы
х
 

л
ю

д
ей

*
*
*

 

И
м

ею
т
 о

п
ы

т
 

о
ф

о
р

м
л

ен
и

я
 к

р
ед

и
т
а
 

Н
а
л

и
ч

и
е 

о
д

н
о
г
о

 

к
р

ед
и

т
а
 и

 б
о
л

ее
 

В
ы

б
о
р

 «
ж

ес
т
к

и
х
 

ф
о
р

м
»
 с

о
ц

и
а
л

ь
н

о
й

 

а
к

т
и

в
н

о
ст

и
 

Республика Казахстан  74,0 16,1 66,0 44,0 17,5 

Акмолинская 59,4 0,0 69,3 43,6 14,9 

Актюбинская  77,9 12,4 60,2 45,1 19,5 

Алматинская  79,1 11,9 70,4 44,3 27,3 

Атырауская  72,7 11,7 75,3 54,5 7,8 

Восточно-Казахстанская  80,5 5,8 65,8 36,8 14,2 

Жамбылская 88,0 17,3 52,6 36,1 22,6 

Западно-Казахстанская 74,7 26,4 75,9 43,7 23,0 

Карагандинская 69,3 12,2 65,1 41,3 6,9 

Костанайская 69,6 20,0 72,8 49,6 9,6 

Кызылординская 62,1 20,0 68,4 43,2 45,3 

Мангистауская  90,2 28,0 72,0 52,4 30,5 

Павлодарская  88,6 21,9 63,8 38,1 4,8 

Северо-Казахстанская 85,9 12,8 32,1 16,7 1,3 

Туркестанская  70,0 15,5 70,5 55,5 10,9 

г.Нур-Султан  72,0 12,7 80,0 59,3 16,0 

г.Алматы  64,5 17,0 60,9 39,5 22,5 

г.Шымкент  68,3 42,9 60,3 42,1 17,5 

*** ответ на вопрос «Что ВАЖНО иметь человеку, чтобы найти хорошую 

престижную работу, с высокой оплатой труда?» 
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Имеют кредитную историю абсолютное большинство опрошенных в 

г.Нур-Султан, Атырауской, Западно-Казахстанской, Костанайской и 

Мангистауской областях, в данных регионах показатели гораздо выше 

среднего значения по республике. Самый низкий показатель кредитной 

активности отмечен только в Северо-Казахстанской области.  

Критично настроены в выборе способов взаимодействия государства и 

граждан, т.е. выбирают «жесткие формы» социальной активности, 

опрошенные в Кызылординской, Мангистауской, Алматинской областях 

(таблица 26). 

 

Выводы по разделу: 

Результаты проведенного опроса показывают, что о программе «Рухани 

жаңғыру» слышали 62,7% респондентов, в том числе хорошо знакомы 15,0% 

и 47,7% – что-то слышали.  

Анализ данных показывает, что о реализации программы «Рухани 

жаңғыру» в большей степени осведомлены опрошенные казахи (69,2%), по 

сравнению с опрошенными русскими (43,1%) и другими этносами (46,1%). 

Половина опрошенных (51,6%) более или менее уверены в том, что 

знают названия каких-либо реализуемых программ и проектов.  

Большую осведомленность о программе и проектах респонденты 

продемонстрировали при представлении им списка спецпроектов. Так, 

наиболее популярными спецпроектами оказались: «Перевод алфавита 

казахского языка на латинскую графику», «100 новых лиц Казахстана», 

«Новое гуманитарное знание. 100 новых учебников на казахском языке», 

«Туған жер» и «Ауыл – Ел бесігі».  

14,2% участвовали в спецпроектах Программы. Еще 12,5% проявили 

готовность к участию. 73,2% не интересуются формальными мероприятиями 

в рамках программы. 

Об участии в мероприятиях программы «Рухани жаңғыру» чаще всего 

говорили женщины (15,5%), респонденты в возрасте от 46 до 60 лет и 

респонденты старше 61 года (15,9% и 16,2% соответственно), а также 

опрошенные казахи (14,7%) и русские (13,1%). 

В представлении опрошенных, для повышения эффективности 

реализации Программы требуется усилить информационно-разъяснительную 

работу (57,4%). 

Каждый третий (33,6%) считает, что увеличение количества 

мероприятий в сельской местности будет способствовать дальнейшей 

популяризации и повышению эффективности Программы. 

На вопрос об оценке эффективности Программы 70% респондентов 

считают, что она повышает интерес к культуре, истории и сакральным 

местам. 
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

 

Уровень счастья казахстанцев. Ценности казахстанцев. 

В целом, абсолютное большинство опрошенных счастливы (91,6%). 

Казахстанцы, в первую очередь, испытывают счастье, если здоровы лично и 

здоровы близкие (75,4%). Как показал опрос, наблюдается интересная связь 

между количеством детей в семье и степенью счастья, чем больше детей в 

семье, тем более счастливыми себя чувствуют респонденты. Покупательская 

способность человека также важный фактор в определении восприятия 

счастья. Чем ниже уровень доходы, тем менее счастлив человек. 

В рамках направлений Программы особую актуальность представили 

вопросы о важности тех или иных ценностях. Наиболее важным в 

представлении населения является уважение к истории, религии, обычаям и 

традициям своего народа, 76,4%.  Почти наряду с национальной культурой 

стоит законопослушность. Соблюдение законов, формирование глубокого 

понимания гражданского долга обязательным считают 75,6%.  

Оценка готовности казахстанцев получать новые знания и навыки. 

Уровень цифровой активности населения. 

В целом, исходя из результатов опроса можно говорить о том, что 

образование является наиболее важной ценностью в нашем обществе. Тем не 

менее, показатели действующих практик в отношении 

общеобразовательского направления невысокие. То есть, респонденты реже 

занимаются саморазвитием, чтением книг, изучением языков. В том числе, 

невысока доля населения, проходивших образовательные курсы за последние 

полгода (14,1% проходили на платной, 15% проходили на бесплатной 

основе).  

Касательно уровня цифровой активности населения показатели 

достаточно позитивны. Большинство казахстанцев преимущественно 

перешли на безналичный расчет: 78,5% отметили, что оплачивают товары и 

услуги через банковские карточки. При этом показатель поднялся на 4% по 

сравнению с 2020 годом. В том числе, высока доля респондентов, 

получающих государственные и банковские услуги. Стоит отметить, 

положительную тенденцию в цифровизации населения – в сравнении с 

прошлым годом показатели идут на повышение почти на 10% в каждый из 

вариантов ответов. Менее всего цифровую активность проявляют 

респонденты старше 61 года.  

Отношение к вопросам идентичности. Патриотизм в восприятии 

респондентов. 

В обществе превалирует гражданская идентичность. Тем не менее, 

почти каждый седьмой опрошенный проявляет привязанность к своему 

региону и для 14,0% казахстанцев близка этническая идентичность. Наиболее 

высокий показатель – среди казахов.  

Согласно статье Елбасы наши национальные традиции и обычаи, язык 

и музыка, литература и свадебные обряды должны оставаться с нами вечно. 
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В этой связи мнение населения относительно сохранения культуры 

представилось весьма актуальным. Большинство казахстанцев (71,4%) 

отмечают о необходимости сохранения культуры, склоняясь к ответу «да, без 

этого оно растворится в глобальном культурном пространстве». 

Ведение здорового образа жизни казахстанцами. Отношение к 

банковским кредитам. Оценка финансовых практик казахстанцев.  

Складывается позитивная картина в отношении ведения здорового 

образа жизни казахстанцами. Большинство опрошенных, по их 

субъективному мнению, (80,8%) ведут здоровый образ жизни.  

В понимании большинства опрошенных здоровый образ жизни в 

первую очередь – это жизнь без употребления алкогольных/спиртных 

напитков (60,5%). Наряду с данным мнением выступает занятие спортом 

(59,1%).  

Согласно Программе, в современном обществе, актуализируется 

важность формирования культуры рациональности и экономном 

расходовании денег. Данные результатов опроса демонстрируют 

необходимость принятия существенных мер по формированию финансовой 

грамотности среди населения. Поскольку, мы не можем говорить о высокой 

степени прагматичного уклада жизни казахстанцев.  

По результатам опроса, большинство опрошенных имеют опыт 

оформления кредита (66,7%), часть из них погашают в настоящее время. 

Наиболее популярен потребительский кредит. Согласно результатам 

исследования, на первом месте находится покупка бытовой и электротехники 

в кредит (44,8%). 

Надо отметить, закредитованность населения остается на прежнем 

уровне в исследовании предыдущего и текущего годов. Население не умеет 

правильно рассчитывать свои финансы, погружаются в кредиты. 

Следовательно, погрузившись в кредитах и долгах отсутствует возможность 

выполнять и другие практики прагматичного уклада жизни – накопление 

денег, открытие депозита на образование детей и т.п. 

Нашему обществу не свойственна практика накопление денег и 

открытие образовательного депозита для ребенка. Согласно результатам, 

только чуть менее трети опрошенных имеют опыт в накоплении денег. 60,2% 

респондентов не имеют образовательных депозитов и страхование жизни, 

также не планируют их открывать.  

В целом большинство казахстанцев полагают, что личное благополучие 

каждого человека – результат его личных усилий.49,3% убеждены в том, что 

каждый человек ответственен за свое благосостояние, при этом ожидает от 

государства гарантированного прожиточного минимума для каждого 

гражданина.  

Отношение к экологии. Инклюзивное мировоззрение. Отношение к 

посещению других стран и чтению зарубежной литературы.  

Все более значимым фактором устойчивого развития общества 

становится экологически ориентированный образ жизни граждан. В целом, 
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согласно результатам, большую часть казахстанцев (72,3%) волнуют 

экологическое состояние на местах проживания. 

Примечательно, что население осознает огромную роль гражданского 

участия для улучшения экологической ситуации. 49% отметили, что сами 

люди должны нести ответственность за состояние окружающей среды на 

местах проживания. 

Относительно поведения людей, которое можно назвать экологичным, 

можно сделать вывод о том, что жители нашей страны редко придерживаются 

одновременно нескольких экоориентированных практик, но по отдельности 

применяют их довольно часто. Один из основополагающих элементов 

экологичного образа жизни – экономия ресурсов в быту. По данным опроса, 

40,6% опрошенных стараются экономить воду. В качестве экономии ресурсов 

в быту выступило также использование энергосберегающих ламп, об этом 

отмечают 41,7% респондентов.  

Согласно опросу, лишь очень малая часть населения предпринимает 

активные попытки минимизировать негативное воздействие на окружающую 

среду. Однако отдельные экопрактики, особенно в части ресурсосбережения 

все больше распространяются среди широких слоев населения. Можно 

предположить, что сознание граждан страны постепенно меняется от 

потребительского отношения к природным ресурсам, к осознанию 

необходимости их рационального использования и защиты окружающей 

среды. Об этом позволяет говорить анализ динамики ответов за 2020 и 2021 

гг., который обнаруживает рост показателей в нынешнем году по всем 

направлениям экологически ориентированных действий.  

Поддержка эволюционного пути развития. Пути взаимодействия 

граждан с государством.  

В целом, взгляд на необходимость эволюционного развития 

разделяется большинством опрошенных. Как следует из полученных данных, 

большая часть респондентов придерживаются эволюционного пути развития 

– 44,7% респондентов считают приемлемым для развития Казахстана 

постепенные изменения. 

61,6% опрошенных казахстанцев проявляют «готовность к 

взаимодействию (к диалогу) с властью, для защиты своих интересов через 

«мягкие» формы социальной активности: обращение к властям; обращение в 

суд; обращение в СМИ».  

Респонденты преимущественно выражают свою гражданскую позицию 

посредством участия в выборах (43,8%). Результаты опроса свидетельствуют 

о низкой гражданской активности населения. Тем не менее, почти каждый 

десятый проявляет активность в социальных сетях (пишут посты, 

комментируют политические события) и обращается в государственные 

органы (посредством писем, жалоб, горячих линий и т.п.). 

Отношение к занятости в условиях цифровизации. Влияние 

пандемии на занятость казахстанцев.  
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Стремительный прогресс технологий приводит к возникновению новых 

вызовов в сфере занятости населения, т.к. внедрение новых технологий 

способствует вытеснению/замене человеческого труда или необходимости 

адаптации к новым реалиям. Взгляд казахстанцев на готовность к 

переобучению или смены профессии в связи с развитием новых технологий и 

автоматизацией на рынке труда неоднозначен. В случае, если половина 

опрошенных разделяют данное мнение, другая часть не согласны, то есть 

отмечают неготовность переучиваться, если даже профессия станет 

неактуальной. 

Согласно ответам, только 27,7% респондентов изучают рынок труда и 

новые профессии, следят за информацией о новых профессиях при выборе 

профессии ребенка.  

Большинство респондентов (67%) разделяют мнение о том, что 

усердная работа, трудолюбие и «честный труд» обеспечит хорошую жизнь. 

Пандемия COVID-19 оказала значительное влияние на рынок труда. 

Долю поменявших рабочее место вследствие карантинных мер составило 

15%. Социальный портрет опрошенных, чаще остальных поменявших работу 

в связи с карантином, составляют бизнесмены (23,4%), фрилансеры (21,1%) и 

самозанятые (19,4%). 

Информированность и вовлеченность в реализацию программы 

«Рухани жаңғыру».  

Показатели участия и поддержки Программы. Оценка работы 

институтов в реализации Программы. 

По результатам массового опроса, проведенного в текущем году, за год 

информированность казахстанцев (совокупный показатель вариантов «да, 

хорошо знаком» и «что-то слышал») о Программе «Рухани жаңғыру», 

благодаря работе центральных и местных исполнительных органов, а также 

деятельности НАО КИОР «Рухани жаңғыру», выросла с 53,1% в 2020 году до 

62,7% в текущем году. 

Регионы-лидеры по информированности стали – г.Нур-Султан (83,3%), 

Костанайская (80,8%), Кызылординская (80,0%), Туркестанская (79,1%), 

Алматинская (74,7%), Павлодарская (73,4%) и Атырауская (71,4%) области. 

Большую осведомленность о программе и проектах респонденты 

продемонстрировали при представлении им списка спецпроектов. Так, 

наиболее популярными спецпроектами оказались: «Перевод алфавита 

казахского языка на латинскую графику», «100 новых лиц Казахстана», 

«Новое гуманитарное знание. 100 новых учебников на казахском языке», 

«Туған жер» и «Ауыл – Ел бесігі».  

Как показывают результаты исследования, большинство опрошенных 

узнают о спецпроектах из традиционных источников информации: 60,5% 

отметили телевидение и радио. Вместе с тем, 49,8% сообщают, что узнали из 

интернет-источников, включая социальные сети. 

14,2% участвовали в спецпроектах Программы. В этом году в выборку 

попало на 1,9% больше респондентов, участвовавших в спецпроектах. Еще 
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12,5% проявили готовность к участию. С прошлым годом показатель 

поднялся на 5,1%. Доля не участвовавших в спецпроектах Программы, на 

текущий год, составила 73,2%. Это на 7,0% меньше, чем в прошлым году.  

Совокупная доля положительных ответов поддержки идеи Программы 

составила 79%. Стоит отметить, что в 2021 году показатель однозначно 

положительных ответов снизился на 9,0%. В то время как, доля опрошенных, 

которые скорее поддерживают поднялась на 10%.  

Результаты исследования показывают, что среди опрошенных 

доминируют положительные настроения в оценке работы государственных 

органов в реализации спецпроектов. Преимущественно респонденты высоко 

оценивают деятельность центральных государственных органов, в 

совокупности 66,4% отметили, что удовлетворены или скорее 

удовлетворены. Стоит отметить, повышение показателей в оценке работы 

государственных органов на 10% в текущем году. 

 

РЕКОМЕНДАЦИИ 

 

▪ В проведении информационной работы, с целью повышения уровня 

информированности и вовлеченности населения страны в реализацию 

программу «Рухани жаңғыру», использовать разные информационно-

просветительские каналы: 

1) с учетом того, что информированность о реализации Программы 

постепенно повышается, растет интерес к мероприятиям, которые 

реализуются в рамках Программы, важно в проведении мероприятий 

и информационно-разъяснительной работы следует уделить большее 

внимание мероприятиям в городской местности, а также 

полиэтническому охвату; 

2) рассмотреть на общественных площадках при государственных 

органах вопросы продвижения новых форматов реализации 

Программы с привлечением механизма государственно-частного 

партнёрства, поощрения форматов самоорганизации населения; 

3) использовать способы информационно-разъяснительной работы с 

учетом возрастных особенностей. Для казахстанцев старшей 

возрастной группы размещать информацию в традиционных 

средствах массовой информации – республиканские и региональные 

печатные издания, радио, республиканское и региональное 

телевидение;  

 

▪ Низкий уровень чтения среди казахстанцев требует последовательности 

реформ в данном направлении: 

1) популяризация и обеспечение доступности книжных презентаций, 

литературных вечеров, встреч с писателями и т.п. (Министерству 
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культуры и спорта РК совместно с Министерством информации и 

общественного развития РК); 

2) создание современной инфраструктуры – мест для чтения, которые 

отличаются от традиционных библиотек; 

3) для стимулирования интереса к чтению среди населения создать 

широкий спектр информационно-коммуникативных услуг – 

информаций о литературных произведениях в местах общественного 

доступа (в автобусах, на остановках, в ЦОНах) в качестве рекламных 

постов, видеороликов.  

 

▪ Высокая степень закредитованности населения и низкий уровень практики 

сбережения финансовых средств диктует необходимость проведения мер 

по формированию финансовой грамотности населения: 

1) создать цифровые продукты по финансовой грамотности, среди 

которых будут обучающие приложения, электронные планировщики, 

приложения для обратной связи (Министерству финансов РК 

совместно с Министерством информации и общественного развития 

РК); 

2) для расширения охвата и вовлеченности потребителей в процесс 

повышения собственной финансовой грамотности проводить 

тематические мероприятия с использованием цифровых технологий, 

такие как онлайн-викторины, конкурсы в социальных сетях и на 

интернет-ресурсах, которые будут способствовать заинтересованности 

граждан всех возрастов; 

3) немаловажным является взаимодействие с медиа-средой. С целью 

повышения финансовой грамотности среди населения необходимо 

охватить блогеров, известных медийных личностей и т.п.; 

4) в рамках проведения широкомасштабной информационно-

разъяснительной работы осуществить подготовку радио и телепередач, 

создание серий социальных и мультипликационных роликов по 

вопросам повышения финансовой грамотности; 

5) ввести дисциплину по обучению к финансовой грамотности в 

общеобразовательные учреждения.  

 

▪ Формирование экологической инфраструктуры:  

1) рекомендуется реализация просветительских программ и проектов, 

популяризация экологических знаний (инструкция по сортировке 

отходов и мусора, инструкция по использованию мусоросборников), 

природоохранной деятельности, экологически ответственного 

поведения посредством медиасреды (Министерству экологии, геологии 

и природных ресурсов РК); 

2) развивать, открывать повсеместно места (особенно в регионах) для 

сдачи отходов на переработку, для сдачи отсортированного мусора и 

т.д. 
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▪ С целью проведения информационно-разъяснительной работы, в частности 

для популяризации ценностей Программы необходимо: 

1) через государственный информационный заказ в СМИ, а также через 

поддержку создания объектами культуры кинофильмов, 

мультфильмов, книг, роликов необходимо обеспечить тиражирование 

ценностей Программы для их продвижения в массовом сознании путем 

использования персонажей из национального фольклора, 

художественных произведений, батыров и героев исторического 

прошлого страны (Министерству информации и общественного 

развития РК); 

2) мультипликативный эффект необходимо создать через их прокат в 

СМИ, на ЛЭД-экранах, на экранах в автобусах, в местах массового 

посещения людей (вокзалы, аэропорты, стоянки, рынки, торговые 

центры, перед просмотром фильмов в кинотеатрах и т.д.);   

 

▪ Вовлекать казахстанцев в непрерывный процесс самообразования: 

1) стимулировать вовлеченность и участие казахстанцев, в том числе 

казахстанцев средних и старших возрастных групп (от 25 до 64 лет), в 

непрерывный процесс самообразования. Важно использовать как новые 

формы обучающего процесса (дистанционные, онлайн курсы, 

обучающие видео и т.д.), так и традиционные (публичные мастер-

классы, лекции и т.п.) (Министерству образования и науки РК 

совместно с Министерством информации и общественного развития 

РК); 

2) анонсировать/предоставлять на информационных порталах, сайтах, на 

информационных стендах Центров занятости, на сайтах по 

трудоустройству актуальные обучающие курсы, семинары и т.п. 

Регулярно и постоянно следить за обновлением информации 

(Министерству труда и социальной защиты РК, а также местных 

исполнительным органам); 

3) в качестве практик самообразования также могут выступать посещение 

музеев, экскурсий по историческим и сакральным местам, природных 

и промышленных объектов, профессиональных, культурных и 

художественных выставок. Для этого важно формировать интересную 

и качественную культурную республиканскую и региональную 

программу, а также проводить информационную работу для 

своевременного анонсирования мероприятий.   

 


